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за што Је  
ми ро Слав мар ко вић  

мо рао да оде?

Ја вља ња Ми ро сла ва С. Мар ко ви ћа  
из Ве не цу е ле (1955) проф. Ми ло шу Н. Ђу ри ћу

Ап стракт: У ле га ту проф. Ми ло ша Н. Ђу ри ћа 
ау тор је про на шао јед но Пи смо из Ка ра ка са и јед ну 
Раз глед ни цу из Ме ри де, ње го вог уче ни ка, свет ски 
по зна тог кла сич ног фи ло ло га, Ми ро сла ва С. Мар
ко ви ћа, ко је су од на ро чи тог зна ча ја за раз у ме ва ње 
ње го ве од лу ке да сре ди ном пе де се тих го ди на про
шло га сто ле ћа на пу сти Ју го сла ви ју и пре се ли се у 
Ве не цу е лу. У пи сму свом учи те љу, при ја те љу и за
штит ни ку, Мар ко вић украт ко обра зла же раз ло ге 
због ко јих је од лу чио да на пу сти отаџ би ну, а ко ји 
се од но се, пре све га, на не мо гућ ност да сво је на уч но
ис тра жи вач ке про јек те ре а ли зу је у Ју го сла ви ји; а у 
раз глед ни ци је дис крет но на зна чио да је од лу ка да 
се пре се ли у Ве не цу е лу би ла ис прав на. Та ја вља ња 
су пр во ра зред ни из во ри не са мо за ин те лек ту ал ну 
Мар ко ви ће ву би о гра фи ју, не го и исто ри ју ака дем
ског жи во та у он да шњој Ју го сла ви ји. Ка ко би сам 
са др жај ко ре спо ден ци је учи нио ра зу мљи ви јим, ау
тор је у увод ном де лу украт ко на вео нај зна чај ни је 
мо мен те из Мар ко ви ће вог жи во то пи са, на ро чи то 
се освр нуо на ње го ве ра не го ди не, а он да је по себ ну 
па жњу по све тио кри ти ка ма ње го вих ра до ва из ра
них пе де се тих го ди на, и на кра ју је из ло жио јед но 
зна чај но све до чан ство о то ме за што је од лу чио да 
оде баш у Ве не цу е лу. У дру гом де лу су при ло же ни 
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тек сто ви и сним ци Пи сма из Ка ра ка са и Раз глед
ни це из Ме ри де.

Кључ не ре чи: Ми ро слав С. Мар ко вић, Ми лош 
Н. Ђу рић, ја вља ња (Пи смо и Раз глед ни ца) из Ве
не цу е ле (1955).

I ser ved the Lord, I lo ved my wi fe,
And ta ught my stu dents light and fla me,
I ra i sed so me Gre eks from dust to li fe,
And ne ver ca red for pra i se or fa me.

Ἤρε σκόν τε θεῷ καὶ σύζυγι πίστιν ἔσῳζον,
φοιτηταῖς παραδοὺς δᾷδα πυρός τε φλόγα.
Ἕλλησιν κονίαισι βίου μετέδωκα ταφεῖσιν,
δόξης οὔτε κλέους οὔποτ’ ἐφίεμενος.
[прев. J. K. New man]

Ex co lui Do mi num; te, co ni unx, fi dus ama vi,
Di sci pu lis lu men tra di de ra mque fa cem.
Gra e cis re sti tui co o per tis pul ve re vi tam,
Nec mi hi la us cu rae nec mi hi fa ma fu it.
[прев. J. K. New man]

Бо гу сам слу жио, су пру гу во лео,
сту ден те учио ва три и пла ме ну,
не ке од Гр ка у жи вот сам вра тио,
без ика кве бри ге за сла ву и хва лу.
[прев. Д. Марковић]1

Епи таф на гро бу Ми ро сла ва Мар ко ви ћа

I увод

Про фе сор Ми лош Н. Ђу рић (1892–1967) је до бро по зна та лич-
ност у на шој ка ко струч ној та ко и ши рој јав но сти; до ста се пи са ло 
и пи ше о ње го вом жи во ту и ра ду, и то је, на рав но, за сва ку по хва лу. 
Ме ђу тим, о ли ку и гран ди о зном де лу ње го вог слав ног уче ни ка – Ми-

1 „In Me mo ri am: Mi ro slav Mar co vich 18 March 1919–14 Ju ne 2001“, Il li no is Clas si
cal Stu di es, Vol. 27/28 (2002–2003), pp. v, vii.



51

Бла го је Пан те лић, За што је Ми ро слав Мар ко вић мо рао да оде?

ро сла ва С. Мар ко ви ћа (1919–2001) – код нас се ни ти не што на ро-
чи то пи са ло ни ти тре нут но пи ше, и то је за сва ку осу ду, јер је реч о 
по зна том и при зна том кла сич ном фи ло ло гу у чи та вом све ту, чи ја су 
кри тич ка из да ња древ них спи са го то во од мах на кон об ја вљи ва ња по-
ста ја ла нај кре ди бил ни ја, а ње го ви огле ди од стра не сва ког озбиљ ног 
ис тра жи ва ча у обла сти кла сич не фи ло ло ги је и срод них на у ка тре ти-
ра ни као оба ве зна ли те ра ту ра. Иа ко је, да кле, и за жи во та и на кон 
смр ти у све ту био по што ван као је дан од нај зна чај ни јих кла си ча ра и 
по зна ва ла ца ста ри не уоп ште, у отаџ би ни је проф. Мар ко вић за жи-
во та био нај че шће или иг но ри сан или пот це њи ван, а на кон смр ти 
бр же-бо ље за бо ра вљен. Мно ги у Ср би ји, на жа лост, не зна ју ни ко је 
он, ни ти су уоп ште чу ли за ње га, док се у ино стран ству – од Ин ди је до 
Ла тин ске и Се вер не Аме ри ке – ње го во име из го ва ра са из у зет ним по-
што ва њем. Уз гред, ка да је реч о кла сич ним на у ка ма Ми ро слав Мар-
ко вић је „за ду жио“ свет сра змер но оно ли ко ко ли ко је то учи нио и, 
при ме ра ра ди, Ми хај ло Идвор ски Пу пин у обла сти при род них на у ка; 
и ци ви ли зо ва ни свет је то знао да це ни, отаџ би на, на жа лост, – ни је.

У ле га ту ака де ми ка Ми ло ша Ђу ри ћа про на шли смо јед но пи смо и 
осам раз глед ни ца ко је му је упу тио ње гов сту дент и при ја тељ, проф. Ми-
ро слав Мар ко вић. С об зи ром на то да су ти до пи си од на ро чи тог зна ча ја 
не са мо за би о гра фи ју Мар ко ви ћа, не го и исто ри ју ов да шњег ака дем ског 
жи во та, er go и за раз у ме ва ње узро ка ста ња у ко ме се да нас на ла зи на ша 
ин те лек ту ал на и кул тур на ели та, од лу чи ли смо да обе ло да ни мо део ко-
ре спо ден ци је (тач ни је, јед но оп шир но Пи смо из Ка ра ка са (1. сеп тем бар 
1955) и јед ну Раз глед ни цу из Ме ри де (20. ок то бар 1955). Иза бра ли смо 
ова два ја вља ња јер се ти чу Мар ко ви ће ве ре ше но сти да на пу сти Ју го сла-
ви ју и при хва ти Ка те дру за кла сич ну фи ло ло ги ју на Уни вер зи те ту „Лос 
Ан дес“ (Ме ри да, Ве не цу е ла), да кле: те мат ски и хро но ло шки су по ве за-
ни (то су и је ди на два ње го ва ја вља ња Ђу ри ћу из Ве не цу е ле). У пи сму 
су по бро ја ни не ки кон крет ни раз ло зи због ко јих од ла зи из Бе о гра да, а у 
раз глед ни ци је дис крет но на зна че на ис прав ност те од лу ке, тј. да се ни је 
по ка јао због од лу ке да се из Ин ди је упу ти у Ве не цу е лу а не Ју го сла ви-
ју. Ка ко би сам текст пи са ма био ра зу мљи ви ји, а њи хов зна чај ја сни ји, 
од лу чи ли смо се за оп шир ни ји увод, у ко ме ће ви ше ре чи би ти о пр вом 
пе ри о ду ње го вог ра да и на па ди ма ко је је тр пео са ра зних стра на, као и 
обим ни је ко мен та ре уз текст пи са ма.2

2 При ли ком при ку пља ња ма те ри ја ла за овај рад у мно го ме су нам по мо гли проф. 
Здрав ко Ку чи нар, др Ве ра Муј бе го вић, проф. Сло бо дан Жу њић, проф. Бо го љуб Ши-
ја ко вић, као и за по сле ни у На род ној би бли о те ци Ср би је (по себ но Не над Идри зо вић), 
Уни вер зи тет ској би бли о те ци „Све то зар Мар ко вић“, би бли о те ци Пра во слав ног бо го-
слов ског фа кул те та БУ и Ар хи ви Фи ло зоф ског фа кул те та БУ. А Ри сто То па ло ски нам 
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1. Ски ца за ин те лек ту ал ну би о гра фи ју  
Ми ро сла ва Мар ко ви ћа

Ми ро слав Мар ко вић је ро ђен у Бе о гра ду, 18. мар та 1919. го ди не. 
Ње гов отац, Све то зар, био је тр го вац, а мај ка, Обре ни ја, књи жев ник; де-
да са оче ве стра не је био „но ви нар и јав ни рад ник“, Ни ко ла Мар ко вић, 
док су ро ди те љи ње го ве мај ке би ли тр го вац и учи те љи ца. Мар ко вић је 
за вр шио чу ве ну Дру гу му шку гим на зи ју 1937, а кла сич ну фи ло ло ги ју 
је ди пло ми рао на Фи ло зоф ском фа кул те ту Бе о град ског уни вер зи те та 
1942. го ди не. За вре ме оку па ци је био је на при нуд ном ра ду у „На ци о-
нал ној слу жби“, а по том је не ко вре ме про вео у „Ди рек ци ји за трам ва је“ 
као ад ми ни стра тив ни рад ник, да би 1. сеп тем бра 1943. по чео да ра ди 
на Фи ло зоф ском фа кул те ту „ре о р га ни зо ва ног“ Бе о град ског уни вер зи-
те та.3 Ака дем ску ка ри је ру је за по чео као аси стент зна ме ни тог ви зан то-
ло га Ге ор ги ја А. Остро гор ског, на Ка те дри за бал ка ни сти ку (пред мет: 
Бал кан ски на ро ди и Ви зан ти ја). Од стра не пар ти за на је био мо би ли сан 
31. де цем бра 1944; ан га жо ван је пр во у Про па ганд ном оде ље њу Вр хов-
ног шта ба као пре во ди лац, а за тим је пре ба чен у Ге не рал штаб, тач ни је, у 
Вој но-из да вач ки за вод МНО, где је оба вљао ре дак тор ске по сло ве; де мо-
би ли сан је 1. ав гу ста 1945. и упу ћен на рад у из да вач кој ку ћи „Кул ту ра“, 
где је та ко ђе ра дио као пре во ди лац и ре дак тор. Ко нач но, 31. де цем бра 
1946. вра ћен је на бе о град ски Фи ло зоф ски фа кул тет.

По што је за вре ме оку па ци је два ме се ца (од 1. сеп тем бра до 1. но-
вем бра 1943. го ди не) ра дио као аси стент проф. Остро гор ског, на кон 
осло бо ђе ња и по нов ног ан га жо ва ња на Фи ло зоф ском фа кул те ту, по дру-
гљи во су га на зи ва ли „оку па циј ским аси стен том“, чак је на крат ко био и 
от пу штен с фа кул те та, али је, због не до стат ка ка др о ва, а нај ве ро ват ни-
је под ути ца јем проф. Ми ло ша Ђу ри ћа и проф. Фра ње Ба ри ши ћа, бр зо 
вра ћен у на ста ву.4 Овог пу та је био за по слен као „аси стент при прав ник“ 
при Ка те дри кла сич не фи ло ло ги је, а за пред мет Грч ки је зик и књи жев-

је по мо гао да ли ков ни ма те ри јал при пре ми мо за пу бли ко ва ње. Сви ма њи ма се и овом 
при ли ком нај то пли је за хва љу је мо.

3 У не ким би о гра фи ја ма Ми ро сла ва Мар ко ви ћа се као го ди на ка да је по чео да 
ра ди на Фи ло зоф ском фа кул те ту БУ по гре шно на во ди 1946. Ви ди нпр: Сло бо дан Ду-
ша нић, „Ми ро слав Мар ко вић (1919–2001)“, Жи ва Ан ти ка, бр. 1–2 (2001), стр. 76.

4 За хва љу је мо се др Ве ри Муј бе го вић на овој ин фор ма ци ји, ко ју смо до би ли уз 
по сре до ва ње проф. Здрав ка Ку чи на ра. (Пи смо ау то ру 22.09.2014) Ина че, до ку мен та са-
чу ва на у Мар ко ви ће вом до си јеу на Фи ло зоф ском фа кул те ту БУ не по твр ђу ју овај на вод 
го спо ђе Муј бе го вић. Ме ђу тим, при ме ти ли смо да у са мом до си јеу не до ста ју не ка до ку-
мен та, а та ко ђе и да се се ћа ње др Ве ре Муј бе го вић го то во увек по ка за ло као вр ло по у-
зда но, те смо скло ни да по ве ру је мо у то да је до овог не ми лог до га ђа ја за си гур но до шло.
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ност. Ста ро грч ки је пре да вао и сту ден ти ма на Оде ље њу за фи ло зо фи-
ју, и у свом ра ду је те жио то ме да фи ло соф ско обра зо ва ње уте ме љи на 
са мим из во ри ма. Сто га, Мар ко вић при ре ђу је и јед ну зна чај ну хре сто-
ма ти ју грч ких фи ло соф ских тек сто ва (Flo ri le gi um Phi lo sop hum Gra e cum 
[1951]);5 функ ци ја ове хре сто ма ти је би ла је дво ја ка: (1) при сту пач ност 
грч ких фи ло соф ских тек сто ва и (2) лак ше са вла да ва ње ста ро грч ког је-
зи ка. Ина че, проф. Сло бо дан Жу њић је уме сно на вео да је по ја ва овог 
при руч ни ка „ва жан да тум у на ста ви грч ке фи ло зо фи је у Ср би ји... Уво-
ђе ње овог цвет ни ка у на ста ву на Фи ло зоф ском фа кул те ту“ – на ста вља 
Жу њић – „обе ћа ва ло је бр зо пре у сме ра ва ње сту ди ја грч ке фи ло зо фи је 
на са ме из во ре уз па ра лел но из у ча ва ње ори ги нал ног је зи ка на ко ме су 
они на пи са ни...“6 О овој Мар ко ви ће вој књи зи би ће ви ше ре чи ка сни је [I, 
2, 1], ка да се бу де мо ба ви ли јед ном кри ти ком тог де ла.

У пр вом пе ри о ду сво је ве о ма плод не ка ри је ре, од мах на кон Дру-
гог свет ског ра та па све до сре ди не пе де се тих го ди на, ак тив но пи ше, 
пре во ди и при ре ђу је. Са ста ро грч ког и ла тин ског пре во ди спи се Хе-
ра кли та,7 Ари сто те ла,8 Хо ра ци ја9; при ре ђу је Да ви ди ја де Мар ка Ма-
ру ли ћа,10 пе сме Фра не Бо жи че ви ћа На та ли са,11 ви зан тиј ске по ве ље 
из Ду бро вач ког ар хи ва;12 од ту ма ча ста ри не пре во ди, пре све га, де ла 
со вјет ских ау то ра Алек сан дро ва,13 Ма шки на,14 Трон ског,15 Ав ди је ва,16 
Удаљ цо ва17 и др; та ко ђе, део ње го ве пре во ди лач ке про дук ци је би ли су 

5 Mi ro slav Mar ko vić, Flo ri le gi um Phi lo sop hum Gra e cum, Be o grad: Na uč na knji ga, 
1951, 327 str.

6 Сло бо дан Жу њић, Исто ри ја срп ске фи ло зо фи је, Бе о град: ΠΛΑΤΩ bo oks, 2010, 
стр. 409; дру го из да ње: Бе о град: За вод за уџ бе ни ке, 2014, стр. 405.

7 He ra klit, Frag men ti, Be o grad: Kul tu ra, 1954, 44 стр.
8 Ari sto tel, Ka te go ri je, Be o grad: Kul tu ra, 1954, 48 стр.
9 Хо ра ци је, Ода бра не пе сме, Бе о град: Но лит, 1956, 61 стр.
10 M. Ma ru li Da vi di a dis li bri XIV. E cod. Ta u ri nen si in lu cem pro tu lit. M. M. (Eme ri-

tae: Typis Uni ver si ta tis 1957) xxiv, 273 pp. (cum 20 fac si mi li bus); дру го ре ди го ва но из-
да ње: M. Mar vli Del ma tae Da vi di as, еd. M. Mar co vich, Le i den in Bo ston (MA): Brill, 2006 
[Mit tel la te i nische Stu dien und Tex te, 33].

11 Fran ci sci Na ta lis car mi na. E cod. Spa la ten si in lu cem pro tu lit M[i ro slav]. M[arković]. 
(Bel gra di: Aca de mia Sci en ti a rum, Se o r sum edi to rum li ber 302 1958), X, 172 pp.

12 Ми ро слав Мар ко вић, „Ви зан тиј ске по ве ље Ду бро вач ког ар хи ва“, Збор ник ра до ва 
СА НУ књ. 21, Ви зан то ло шки ин сти тут књ. 1, Бе о град 1952, стр. 205–262 (са 10 фак си ми ла).

13 G. F. Alek san drov, Isto ri ja za pad no e vrop ske fi lo zo fi je, Be o grad; Za greb: Kul tu ra, 1947, 
192 str; G. Ф. Alek san drov, Isto ri ja fi lo zo fi je, I–II, Be o grad: Kul tu ra, 1948–1949 [t. 1. „Fi lo zo fi ja 
an tič kog i fe u dal nog druš tva“, 1948, 509 str; t. 2. Fi lo zo fi ja XV–XVI II ve ka“, 1949, 479 str.].

14 Н. А. Ма шкин, Исто ри ја ста рог Ри ма, Бе о град: На уч на књи га, 1951, 613 стр.
15 И. П. Трон ски, Исто ри ја ан тич ке књи жев но сти, Бе о град: На уч на књи га, 1952, 483 стр.
16 V. I. Av di jev, Isto ri ja Sta rog Is to ka, Be o grad: Na uč na knji ga, 1952, 376 str.
17 A. D. Udalj cov i dr, Isto ri ja sred njeg ve ka, I–II, Be o grad: Na uč na knji ga, knj. 1: 

1950, 406 str; knj. 2: 1952, 450 str.
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и тек сто ви Ен гел са,18 Пле ха но ва,19 Ро зен та ла,20 као и До бр о љу бо ва,21 
Бје лин ског22 и др.

На осно ву ре ги стра ау то ра и де ла ко је је пре во дио у дру гој по ло ви ни 
че тр де се тих и пр вој по ло ви ни пе де се тих го ди на, мо гло би се за кљу чи ти 
да је Мар ко вић био про марк си стич ки ори јен ти сан, пре ци зни је, да је био 
ди ја ма то вац. Ме ђу тим, ако се зна да је у тим го ди на ма но ва власт ра ди ла 
на устро ја ва њу ака дем ског жи во та ко ји би био у скла ду с но вом зва нич-
ном иде о ло ги јом, и да је дан уни вер зи тет ски на став ник и са рад ник др-
жав них ин сти ту та ни је имао пу ну сло бо ду у ода би ру ли те ра ту ре ко ју ће 
пре во ди ти и ко ри сти ти у на ста ви, он да је ја сно да се та кав за кљу чак – да 
је Мар ко вић био ди ја ма то вац – не мо же од мах из ве сти.23 На про тив, су-
де ћи по пре пи сци ко ја нам је до ступ на и све до чан ству љу ди са ко ји ма је 
ко му ни ци рао, ја сно је да он ни ка да ни је за сту пао он да шња офи ци јал на 
иде о ло шка уве ре ња. Мар ко вић је био пре о ку пи ран сво јим на уч ним ра-
дом, те се ни тих го ди на, а ни и ка сни је ни је по ли тич ки ан га жо вао.

На Бе о град ском уни вер зи те ту је ра дио до 1. ју ла 1954. го ди не, ка да, 
на на го вор проф. Ђу ри ћа, од ла зи у Ин ди ју24 као го сту ју ћи ис тра жи вач на 
Уни вер зи те ту Vi sva-Ba ha ra ti. Нај ва жни ји ре зул тат тог бо рав ка је, сва ка ко, 
пре во ђе ње Bhagavadgītā-е; ње гов шпан ски пре вод се по ја вио 1958. го ди не,25 
а срп ски,26 уз до ста про бле ма, ви ше од две де це ни је ка сни је (1981).27 Овом 
Мар ко ви ће вом сту диј ском бо рав ку ће мо се још јед ном вра ти ти [I, 3].

На кон јед но го ди шњег бо рав ка у Ин ди ји од ла зи у Ве не цу е лу, и та-
мо од 1955. до 1962. го ди не ра ди на пре сти жном Уни вер зи те ту „Лос 
Ан дес“ (Ме ри да). Из Не мач ке 1962. до би ја по зив Хан са Хер те ра, ко ји 

18 Ф. Ен гелс, Раз ви так со ци ја ли зма од уто пи је до на у ке, Бе о град: Кул ту ра, 1947, 91 str.
19 Г. В. Пле ха нов, К пи та њу о уло зи лич но сти у исто ри ји, Бе о град: Кул ту ра, 1947, 45 str.
20 М. М. Ro zen tal, Mark si stič ki di ja lek tič ki me tod, Be o grad: Kul tu ra, 1948, 343 str.
21 Н. А. До бр о љу бов, Књи жев нокри тич ки члан ци, Бе о град: Кул ту ра, 1948, 378 стр.
22 V. G. Bje lin ski, Knji žev nokri tič ki član ci, Be o grad: Kul tu ra, 1948, 418 str.
23 Ову по гре шну прет по став ку смо би ли из не ли у есе ју „Ди јак Ми ро слав (проф. 

Ми ро слав Мар ко вић и по вра так оци ма)“, Пра во сла вље, бр. 1065–1066 (1–15. ав густ 
2011), стр. 30. Сли чан пре вид чи ни и Пе тар Хр. Илев ски у: „Mi ro slav Mar co vich 1919–
2001“, Жи ва Ан ти ка, бр. 1–2 (2002), стр. 10.

24 У Раз глед ни ци (14. сеп тем бар 1954, Сан ти ни ке тан) ко ју је Мар ко вић по слао 
Ђу ри ћу из Ин ди је, чи та мо: „Мо ме дра гом чи ка-Ми ши, ко ји ми је дао иде ју да до ђем 
ова мо. То је је дан пре лом у мо ме жи во ту. Хва ла и по што ва ње: Ми ро слав.“ Раз глед ни-
ца се чу ва у ле га ту проф. Ђу ри ћа (Ибр. 4391), ко ји се на ла зи у бе о град ској Уни вер зи-
тет ској би бли о те ци „Све то зар Мар ко вић“.

25 Bhagavadgītā (ver sion del san scri to con una in ter pre ta cion ra ci o nal por Mi ro slav 
Mar co vich), Méri da: Uni ve r si dad de los An des, 1958, 240 pp.

26 Bha ga vadGītā: Po če ci in dij ske mi sli, Be o grad: BIGZ, 1981.
27 О пе ри пе ти ја ма ве за ним за об ја вљи ва ње ове књи ге на срп ском, ви ди ни же у 

Пи сму из Ка ра ка са.
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при хва та и пре ла зи на Уни вер зи тет у Бо ну, а на кон то га од ла зи у Кем-
бриџ, где је био ак ти ван у пе ри о ду од 1963. до 1968. го ди не. Чу ве ни хе-
ле ни ста, па ле о граф и ко ди ко лог, Алек сан дар Ту рин, од ла зи у пен зи ју 
1969. го ди не, и уме сто ње га, на пре по ру ку Чедвикa, Га три ја и дру гих 
зна чај них на уч ни ка то га до ба,28 Мар ко вић по чи ње да пре да је на Ка те-
дри за кла сич не на у ке на Уни вер зи те ту Или но ис (Ур ба на, САД), а од 
1973. до 1977. је био и шеф исте.29 Осно вао је ча со пис Il li no is Clas si cal 
Stu di es (1976–), ко ји је уре ђи вао од 1976. до 1982. и од 1988. до 1992, 
а ко ји је убр зо по осни ва њу по стао је дан од углед ни јих у обла сти кла-
сич них сту ди ја. На Уни вер зи те ту у Или но и су оста је до пен зи о ни са ња 
1989, а исти Уни вер зи тет му 1994. го ди не до де љу је и по ча сни док то рат. 
У том пе ри о ду је та ко ђе био и го сту ју ћи про фе сор на уни вер зи те ти ма 
у Ми чи ге ну (Uni ver sity of Mic hi gan) и Се вер ној Ка ро ли ни (Uni ver sity 
of North Ca ro li na), Три ни ти ко ле џу у Да бли ну (Tri nity Col le ge) и др.

Мар ко вић је го сто вао и на мно гим свет ским уни вер зи те ти ма (по-
ред упра во по ме ну тих, пре да вао је и у Грч кој, Изра е лу, Ка на ди итд); 
пре да ва ња је нај че шће др жао на је зи ку до ма ћи на. Го во рио је не мач ки, 
ен гле ски, фран цу ски, ру ски, шпан ски, ита ли јан ским, бу гар ски, но во-
грч ки, а од древ них је зи ка го то во са вр ше но је по зна вао ста ро грч ки, ла-
тин ски и сан скрит. А та ко ђе је ва жио и за јед ног од во де ћих струч ња ка 
за „иш чи та ва ње“ грч ких и ла тин ских ру ко пи са.

По ред па ле о гра фи је, био је не при ко сно ве ни по зна ва лац ан тич ке фи-
ло ло ги је, исто ри је, ар хе о гра фи је, тек сто ло ги је, фол кло ри сти ке, фи ло со-
фи је, ре ли ги о ло ги је итд. Ње го во из да ње Хе ра кли то вих фраг ме на та (до-
са да се по ја ви ло не ко ли ко из да ња на ви ше свет ских је зи ка) де це ни ја ма 
се сма тра нај ре ле вант ни јим, а исти ста тус има ју и ње го ва из да ња списâ 
Ди о ге на Ла ер ти ја,30 Ју сти на Фи ло со фа,31 Атинагорe,32 Те о фи ла Ан ти о хиј-

28 Пре по ру ку Мар ко ви ћу су пот пи са ли: He nry Chad wick, Ha rold Cher niss, W. K. C. 
Gut hrie, Hans Her ter, Ge of frey Kirk, Hugh Lloyd–Jo nes, Ro dol fo Mon dol fo, F. H. Sand-
bach, Fri e drich Sol msen, Gre gory Vla stos и Le o nard Wo od bury. Ви ди: Da vid San so ne, 
„Mi ro slav Ma r co vich†“, Gno mon, Vol. 73 (2001), p. 746.

29 О то ме ко ли ко је био успе шан пе да гог све до чи је дан од Мар ко ви ће вих ко ле га са 
фа кул те та: „His ener ge tic le a der ship as Head bro ught abo ut an in cre a se in the si ze of the 
De part ment and stun ning im pro ve ments in en rol lments in Clas sics co u r ses, such that the 
De part ment be ca me the ob ject of su spi ci o us envy on the part of ot her de part ments in the 
Col le ge.“ Da vid San so ne, „Mi ro slav Mar co vich†“, Gno mon, Vol. 73 (2001), p. 746.

30 Di o ge nis La e r tii Vi tae Phi lo sop ho rum, Vol. I: Li bri I–X, Vol. II: Ex cerp ta Byzan ti na et In di
ces, Bi bli ot he ca Scrip to ri um Gra e co rum et Ro ma no rum Te ub ne ri a na, Stut tgart, Le ip zig, 1999.

31 Iu sti ni Martyris Apo lo gi ae pro Chri sti a nis, Pa tri stische Tex te und Stu dien 38, Ber lin: 
Wal ter de Gruyter, 1994; Iu sti ni Martyris Di a lo gus cum Trypho ne, Pa tri stische Tex te und 
Stu dien 47, Ber lin, Wal ter de Gruyter, 1997.

32 At he na go rae Qui Fer tur De Re sur rec ti o ne Mo r tu o rum, Vi gi li ae Chri sti a nae, Sup ple-
ments № 53, Le i den: E. J. Brill, 2000.
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ског,33 Та ти ја на,34 Кли мен та Алек сан дриј ског,35 Ори ге на,36 Ипо ли та Рим-
ског37 и др. Ак тив но је и пи сао, пу бли ко вао је око 250 струч них ра до ва; 
био је мај стор крат ких фор ми – ба вио се ис кљу чи во су штин ски ва жним 
ства ри ма, а све оно су ви шно је ели ми ни сао, из бе га ва ју ћи не по треб ну 
пре оп шир ност. (С об зи ром да је оно о че му је пи сао из вр сно по зна вао 
и раз у ме вао ни је мо рао го ми ла њем тек ста да об ма њу је чи та о ца, што је 
да нас, на жа лост, ма нир мно гих екс пе ра та.) На рав но, об ја вљи вао је и мо-
но граф ске сту ди је ве ћег оби ма, и оне су увек би ле ра ђе не у скла ду са нај-
ви шим на уч ним стан дар ди ма.38

Ми ро слав Мар ко вић се упо ко јио 14. ју на 2001. го ди не, у Или но и-
су, а за у по ко је на ли тур ги ја слу же на је 24. ју на у та мо шњој Цр кви Све-
та Три Је рар ха.

2. Оспо ра ва ња

Већ кра јем пе де се тих го ди на, на кон об ја вљи ва ња књи ге Фра не Бо-
жи че ви ча На та ли са, упр кос ква ли те ту и бро ју ре а ли зо ва них про је ка та, 
Мар ко ви ће ви ра до ви не при вла че на ро чи ту па жњу ју го сло вен ске струч-
не јав но сти,39 из у зев пар на уч ни ка, до ду ше, нај зна чај ни јих у сво јим 
обла сти ма. Иа ко су се ње го ви ра до ви у све ту већ та да це ни ли а да нас 
се још ви ше це не (уз гред, ци ти ра ност ње го вих књи га и чла на ка из го-
ди не у го ди ну кон ти ну и ра но ра сте), Мар ко ви ће во де ло, на жа лост, ни је 
до жи ве ло го то во ни ка кву ре цеп ци ју од стра не на ших ау то ра. Као и пре 
ви ше од по ла ве ка та ко и да нас ње го ве књи ге и сту ди је не иг но ри ше са-

33 The op hi li An ti oc he ni ad Au tolycu m, Pa tri stische Tex te und Stu dien 44, Ber lin: Wal-
ter de Gruyter, 1995.

34 Ta ti a ni Ora tio ad Gra e cos, Pa tri stische Tex te und Stu dien 43, Ber lin: Wal ter de 
Gruyter, 1995.

35 Cle men tis Ale xan dri ni Pro trep ti cus, Vi gi li ae Chri sti a nae, Sup ple ments № 34, Le i-
den: E. J. Brill, 1995.

36 Ori ge nis Con tra Cel sum li bri VI II, Vi gi li ae Chri sti a nae, Sup ple ments № 54. Le i den: 
E. J. Brill, 2001.

37 Hip polytus  Re fu ta tio om ni um ha e re si um, Pa tri stische Tex te und Stu dien 25, Ber lin: 
Wal ter de Gruyter, 1986.

38 Ви ди: „Mi ro slav Ma r co vich: List of Pu bli ca ti ons“, Il li no is Clas si cal Stu di es, Vol. 18 
(1993), pp. 1–17; „Mi ro slav Ma r co vich: Ad den da to List of Pu bli ca ti ons“, Il li no is Clas si cal 
Stu di es, Vol. 19 (1994), p. 1; „Mi ro slav Mar co vich: List of Pu bli ca ti ons Ad den da et Cor ri-
gen da“, Il li no is Clas si cal Stu di es, Vol. 27/28 (2002–2003), pp. xi –xii; Бо го љуб Ши ја ко вић, 
„Би бли о гра фи ја ра до ва Ми ро сла ва Мар ко ви ћа“, Жи ва Ан ти ка, бр. 1–2 (2002), стр. 
21–36. Уз гред, „Би бли о гра фи ја“ проф. Ши ја ко ви ћа је пот пу ни ја и пре ци зни ја.

39 У јед ном Мар ко ви ће вом жи во то пи су тач но је на ве де но да по сле На та ли со ве 
књи ге он по ста је „ма ло по знат ју го сло вен ском чи та о цу“. Ви ди: „Бе ле шка о пи сцу“, у: 
Ми ро слав Мар ко вић, Фи ло со фи ја Хе ра кли та Мрач ног, Но лит, Бе о град 1983, стр. 233.
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мо ма ли број срп ских ис тра жи ва ча ста ри не, али се ра ди, опет, о на шим 
вр хун ским струч ња ци ма. Да нас је, ме ђу тим, си ту а ци ја у мно го ме го ра 
не го пре ви ше де це ни ја. На и ме, по чет ком пе де се тих го ди на, Мар ко ви-
ћев рад је до жи вео и из ве сна кри тич ка пре и спи ти ва ња, што та ко ђе го-
во ри да је реч о де лу вред ном па жње, јер су и ње го ви опо нен ти, ина че 
ис так ну ти чла но ви ју го сло вен ске ака дем ске и уоп ште ин те лек ту ал не 
за јед ни це, сма тра ли да тре ба ре а го ва ти по во дом не ких ње го вих пред ло-
га, уви да, за кљу ча ка или на чи на на ко ји је од ре ђе на ис тра жи ва ња спро-
во дио, док у на ше вре ме, на жа лост, ре зул та те ње го вог ви ше де це ниј ског 
ра да ве ћи на ов да шњих на уч них рад ни ка на про сто не узи ма у об зир.

За нас су овом при ли ком од на ро чи те ва жно сти они до га ђа ји ко-
ји су под ста кли Мар ко ви ћа да пе де се тих го ди на про шло га сто ле ћа 
на пу сти Ју го сла ви ју, за то ће мо ма ло ви ше про сто ра по све ти ти по ку-
ша ји ма да се ње гов рад јав но ома ло ва жи. Пр во ће мо се по за ба ви ти 
јед ним кри ти зер ским при ка зом Мар ко ви ће вог уџ бе ни ка Flo ri le gi um 
Phi lo sop hum Gra e cum (1951) ко ји је на пи сао Ми ли во је Си ро нић, за тим 
чу ве ним пам фле том Бра ни сла ва Ђур ђе ва у ко јем га је ока рак те ри сао 
као по ли тич ки не по доб ног исто ри ча ра и, на кра ју, на па дом ака де ми ка 
Иси до ре Се ку лић, ко ја је би ла раз гне вље на чи ње ни цом да се он усу дио 
да по ну ди „Про све ти“ да у свој из да вач ки план увр сти је дан озби љан 
(„на уч ни“) пре вод Хо ме ро ве Оди се је ко ји би он при ре дио.

2. 1. Дис кре ди та ци ја

Хр ват ски кла си чар Ми ли во је Си ро нић40 је у дру гој све сци Жи ве 
Ан ти ке41 пу бли ко вао крај ње пре тен ци о зну ре цен зи ју Мар ко ви ће вог 
Flo ri le gi umа.42 Си ро нић не кри је да му је на ме ра да свом ко ле ги, да 

40 Ми ли вој Си ро нић (1915 –2006) је по зна ти хр ват ски хе ле ни ста. Сту ди рао је кла-
сич ну фи ло ло ги ју на Фи ло зоф ском фа кул те ту За гре бач ког све у чи ли шта, где је ди пло-
ми рао 1939, а док то ри рао 1954. го ди не (на слов ди се р та ци је: Кри тич коег зе ге тич ки 
при ло зи Ари сто те ло вом „Уста ву атен ском“). На истом фа кул те ту је 1942. го ди не по-
стао аси стент на Од сје ку за кла сич ну фи ло ло ги ју; на кон од ла ска проф. Ни ко ле Мај-
на ри ћа у пен зи ју (1960), Си ро нић по ста је шеф Ка те дре за грч ки је зик и књи жев ност. У 
пе ри о ду од 1974. до 1978. је био и де кан за гре бач ког Фи ло зоф ског фа кул те та. Пре те-
жно је ис тра жи вао грч ку тра ге ди ју, атич ку ко ме ди ју, лир ску по е зи ју ар хај ског и кла-
сич ног до ба, а та ко ђе је и пре во дио де ла Езо па, Хе ра кли та, Пла то на, Ари сто те ла итд.

41 Уз гред, Си ро нић и Мар ко вић су би ли ме ђу осни ва чи ма овог да нас (свет ски) по-
зна тог ча со пи са за кла сич не на у ке, као и ње го ви ду го го ди шњи са рад ни ци. Мар ко вић 
је, ина че, при су ство вао и осни вач ком са стан ку, одр жа ном у ав гу сту 1950. го ди не. Ни 
на кон на пу шта ња Ју го сла ви је ни је пре ки ну та њи хо ва са рад ња, на про тив, го то во до 
кра ја свог жи во та Мар ко вић је био у кон так ту са ре дак ци јом Жи ве ан ти ке.

42 Mi li voj Si ro nić, „Mi ro slav Mar ko vic, Flo ri le gi um Phi lo sop hum Gra e cum“ [pri kaz], 
Ži va An ti ka, br. 2 (1951), str. 318–325.
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та ко ка же мо, очи та лек ци ју: „Glav na je svr ha mo ga pri ka za, da is tak nem 
u ma njoj me ri do bre, a u ve ćoj lo še stra ne Mar ko vi će vog udž be ni ka, ka ko 
bih upo zo rio au to ra na ne ke ne do stat ke...“43 Ре цен зен ту, да кле, а ка ко је 
то при ме тио и сам Мар ко вић,44 ни је ста ло ни до прин ци пи јел но сти ни 
до пра вед но сти, већ је пи са ње при ка за схва тио као при ли ку да под у чи 
ау то ра ка ко тре ба са ста вља ти на став но шти во.45

Си ро нић је при ли ком оце њи ва ња Мар ко ви ће вог де ла био крај ње 
не ко рек тан; из ме ђу оста лог, он ау то ру спо чи та ва и про пу сте ко ји су на-
чи ње ни при ли ком штам па ња, на чин на ко ји је опре мље на књи га и сл. 
Ме ђу тим, на кра ју се ис по ста ви ло да су те ма не за пра во вр ли не, да го-
во ре о то ме ко ли ки је на пор ау тор уло жио ка ко би сво јим сту ден ти ма 
фи ло со фи је олак шао уче ње ста ро грч ког је зи ка; нпр. по што грч ки текст 
ни је мо гао бр зо и по вољ но да се од штам па у Бе о гра ду јер су за вре ме 
Дру гог свет ског ра та штам па ри је озбиљ но стра да ле, Мар ко вић је сво ју 
књи гу ра дио на ве ро ват но је ди ној грч кој пи са ћој ма ши ни ко ја је тих да-
на би ла до ступ на у Бе о гра ду, а за тим је она ли то граф ски умно жа ва на.

Пре по тент ност Ми ли во ја Си ро ни ћа из гле да и по ма ло ко мич но ка-
да се утвр ди – тј. ка да Мар ко вић на то скре не па жњу у свом од го во ру 
– не са мо да ве ћи на ње го вих за мер ки ни су уме сне, већ и да при ка зи-
вач, при ли ком кри ти ке не ких ме ста у књи зи, че сто чи ни и не ке не баш 
бе за зле не гре шке. Илу стра ци је ра ди, на ве шће мо је дан при мер: Си ро-
нић у свом при ка зу за по ве да ау то ру: „po gre šan ob lik ἔχον is pra vi ti u 
εἶχον“.46 На шта му Мар ко вић од го ва ра: „... do volj no je re cen zen tu bi lo 
(ako se već ne se ća ob li ka ἔχον iz Ho me ra!) da je naj pre pro ve rio ci tat i 
svo ju tvrd nju, za gle dav ši u ori gi nal (Die Frg. d. Vor so kra ti ker 21 B 15, vol. 
I p. 132; 4. izd. 11 B 15, vol I p. 60), gde bi u Kse no fa no vom hek sa me tru 
na šao upra vo ’po gre šan ob lik ἔχον’!“47

Та ко ђе се, ре ци мо, ис по ста ви ло да су од три на ест Си ро ни ће вих по-
је ди нач них при мед би ко је је се ти чу „Le xi co na“ при ло же ног на кра ју уџ-
бе ни ка, тек три је два оправ да не, а реч ник, ина че, са др жи око 2400 ре чи. 
Не мо гу ће је са да, због њи хо вог бро ја и оби ма, из ло жи ти и оста ле Си ро ни-
ће ве при мед бе и Мар ко ви ће ве ре пли ке; оно што је не дво сми сле но ја сно 
је сте да се ау тор ве о ма успе шно „од бра нио“ од ове агре сив не кри ти ке.

43 Ibid., str. 319.
44 Mi ro slav Mar ko vić, „Po vo dom pri ka za knji ge Flo ri le gi um Phi lo sop hum Gra e cum“, 

Ži va An ti ka, br. 1 (1952), str. 111–118.
45 Ibid., str. 111.
46 Mi li voj Si ro nić, „Mi ro slav Mar ko vic, Flo ri le gi um Phi lo sop hum Gra e cum“ [pri kaz], 

Ži va An ti ka, br. 2 (1951), str. 324.
47 Mi ro slav Mar ko vić, „Po vo dom pri ka za knji ge Flo ri le gi um Phi lo sop hum Gra e cum“, 

Ži va An ti ka, br. 1 (1952), str. 112.
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На кра ју тре ба на по ме ну ти и то да је, ка ко сма тра је дан од на-
ших нај зна чај ни јих ис тра жи ва ча грч ке фи ло со фи је и исто ри ча ра срп-
ске фи ло со фи је, проф. Сло бо дан Жу њић, Мар ко ви ћев Flo ri le gi um „још 
увек нај бо ље из да ње те вр сте код нас“.48 Чи ње ни ца да је тај, ка ко га 
је Мар ко вић на зи вао, „ли то гра фи са ни при вре ме ни уџ бе ник“ ус пео да 
„пре жи ви“ до да на шњег да на, да кле, пу них 65 го ди на, го во ри до ста о 
на шој ака дем ској сре ди ни, али, на рав но, и о са мом при руч ни ку.

2. 2. Де нун ци ја ци ја

Дру ги на пад на Мар ко ви ћа ни је угро жа вао ње гов на уч ни кре ди би ли-
тет, али је у по ли тич ком (што је у то вре ме зна чи ло и ег зи стен ци јал ном) 
сми слу био од из у зет ног зна ча ја, тач ни је, био је ве о ма опа сан. У пр вом 
де лу свог по зна тог пам фле та – „Срп ска ака де ми ја на у ка и исто ри о гра-
фи ја“49 – об ја вљи ва ног у на став ци ма у Но вој ми сли, Бра ни слав Ђур ђев50 
је из ме ђу оста лих на пао и Мар ко ви ћа. Под се ћа мо, Но ву ми сао је осно вао 
Ми ло ван Ђи лас у тре нут ку ка да је још увек сма тран за јед ног од че тво ри-
це ју го сло вен ских во ђа (Ти то, Ка р дељ, Ран ко вић, Ђи лас) и ва жио за нај-
и стак ну ти јег иде о ло га у др жа ви. Ђи лас је, ина че, та да во дио пар тиј ски 
Агит проп (Оде ље ње за аги та ци ју и про па ган ду). Ђу р ђев је у то до ба био 
ње гов лич ни при ја тељ и „де сна ру ка“ за исто риј ске на у ке.51 Као што је 

48 Пи смо ау то ру од 2.6.2011.
49 Bra ni sa lav Đu r đev, „Srp ska aka de mi ja na u ka i isto ri o gra fi ja“, No va mi sao, br. 10 

(1953), str. 636–641.
50 Бра ни слав Ђур ђев (1908–1993) је по зна ти ју го сло вен ски исто ри чар, ори јен та-

ли ста, члан Ака де ми је на у ка и умет но сти Бо сне и Хер це го ви не. Сту ди је исто ри је и 
ори јен тал не фи ло ло ги је је за вр шио у Бе о гра ду (1934), где је и док то ри рао (на сло ве 
ди се р та ци је: Ка ква је би ла власт у Цр ној Го ри у XVI и XVII ве ку) 1952. го ди не. Пре да-
вао је на Оде ље њу за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул те та у Са ра је ву од ње го вог осни ва ња 
1950. го ди не, а из ме ђу 1964. и 1965. био је и де кан тог фа кул те та; на истом фа кул те ту 
је и не ко ли ко го ди на на кон пен зи о ни са ња (1973) на ста вио да пре да је. Та ко ђе је во дио 
и Ори јен тал ни ин сти тут у Са ра је ву од 1964. Ђу р ђев је био и члан На уч ног дру штва 
БиХ од осни ва ња, а од 1955. до 1959. и пред сед ник истог. Го ди не 1966. На уч но дру-
штво БиХ по ста је Ака де ми ја на у ка и умет но сти БиХ, а Ђур ђев је у пр вих го ди ну да на 
оба вљао ду жност пот пред сед ни ка Ака де ми је, за тим и пред сед ни ка (1967–1971). Ина-
че, био је члан свих ју го сло вен ских ака де ми ја. Пре те жно се ба вио осма ни сти ком, и 
по сти гао вр ло за па же не ре зул та те. Та ко ђе је био и по ли тич ки ак ти ван.

51 О то ме је све до чио Гли ша Еле зо вић: „Да је Бр. Ђу р ђев имао у моћ ном ру ко-
во ди о цу Ми ло ва ну Ђи ла су свог при ја те ља и за штит ни ка, зна ли су мно ги. Ка ко су то 
до зна ли, ја не бих умео ре ћи, али да је Ђу р ђев под ње го вом за шти том мно го на пре до-
вао, ми слим ни ко не ће спо ри ти. Кад је под крај про шле го ди не др жан са ста нак ра ди 
пре тре са ња пи та ња о са ста ву исто ри је на родâ Ју го сла ви је, као члан то га ве ћа био је и 
Ђу р ђев. У ра ду је том при ли ком ак тив но уче ство вао и М. Ђи лас, па је на то ме са стан-
ку, не знам по во дом че га, из ја вио да је Бр. Ђ. ње гов до бар при ја тељ. Спо ме нуо је тим 



60

Теолошки погледи / Theological Views XLIX (1/2016)

по зна то, Ђи лас је кра јем че тр де се тих и по чет ком пе де се тих го ди на про-
шло га сто ле ћа си сте мат ски ра дио на уни шта ва њу тзв. „срп ске бур жо а-
ске кул ту ре“. Он се нпр. лич но ан га жо вао око дис кре ди та ци је Иси до ре 
Се ку лић, Оска ру Да ви чу је дао у за да так да се об ра чу на ва са „срп ским 
на ци о на ли змом“ у кул ту ри, ака де ми ку Ми ха и лу Мар ко ви ћу је на ме ње-
на бо р ба про тив не по доб них фи ло со фа (пре свих, тре ба ло је об ра чу на ти 
се са Бра ни сла вом Пе тро ни је ви ћем) али је он ту уло гу од био,52 а Ђур ђев 
је ло вио „бу р жу је“ ме ђу исто ри ча ри ма. Кри ти ка у Ђи ла со вој Но вој ми сли 
је, да кле, тих да на мо гла да се раз у ме и као до зво ла за од стрел.

Ни је ја сно за што је Ђур ђев од лу чио да на пад не и Ми ро сла ва Мар-
ко ви ћа, јер се зна ло да он ни је по ли тич ки ак ти ван, да не пар ти ци пи ра 
у иде о ло шким рас пра ва ма и сл. Би ло ка ко би ло, Ђу р ђев на јед ном ме-
сту у по ме ну том тек сту за пи су је сле де ће:

„Iz ve sni isto ri ča ri po ku ša va ju da da ju, sve sno ili ne do volj no sve-
sno ot por ono me što na ša so ci ja li stič ka stvar nost zah te va od na še 
isto ri o gra fi je ti me što ho će da nam do ka žu da je utvr đi va nje isto-
rij skih fa ka ta al fa i ome ga ra da na isto rij skoj na u ci i u isto rij skom 
is pi ti va nju. Pa baš u Isto rij skom ča so pi su ta te žnja da je osnov ni 
ton ogrom noj ve ći ni pri lo ga. Po red mo men ta na uč nog na sle đa, po-
sto ji tu i mo me nat skri ve ne špe ku la ci je, jer je la ko ta ko iz i gra va ti 
na uč ni ka, a taj po lo žaj da je pri vi le gi je i ugled. Po ne ki na slo vi čla-
na ka i pri lo ga u Isto rij skom ča so pi su sa mi za se be go vo re. Evo tih 
na slo va: „Da li je Ele jac Kse no fon bio na Hva ru“ (9 stra na), „Šta 
zna či na di mak Te o fi lak ta Si mo ka te Po i tis“ (9 stra na).53 [...] To su 
sta re eru dit ske ras pra ve fi lo loš kog prav ca. Sa mo dok je Di ganž ta-
kvim ra dom spre mao krup ne reč ni ke sred nje ve kov ne la tin šti ne i 
sred nje ve kov nog grč kog, do tle Mi ro slav Mar ko vić, Ni ko la Ra doj-
čić i dru gi sa krup nim na uč nim apa ra tom ni žu po pri lič ne član ke o 
zna če nju po je di nih re či i sit nih fa ka ta, a to bi se sve mo glo re ći u 
dve-tri sa že te re če ni ce u sit nim pri lo zi ma. U to me je raz li ka iz me-
đu sta rih eru di ta, ko ji su svo je vre me no una pre đi va li isto ri o gra fi ju i 
njen me tod, i neo e ru di ta ko ji isto ri o gra fi ju vu ku na trag...“54

по во дом и ње гов за мр ше ни стил, али, ка же М. Ђ., кад се па жљи ви је чи та, он по ста је са-
свим ра зу мљив.“ Гли ша Еле зо вић, „По во дом књи ге Бра ни сла ва Ђур ђе ва Тур ска власт 
у Цр ној Го ри у XVI и XVII ве ку“, Ис то ри ски за пи си, 7/10, 1–2 (1954), стр. 280–281.

52 Ви ди: Ми ха и ло Мар ко вић, Ју риш на не бо – Се ћа ња, књ. I, Бе о град: Про све та, 
2008, стр. 208.

53 „Да ли је Еле јац Ксе но фан био на Хва ру?“, Исто риј ски ча со пис, бр. II (1949–1950), 
стр. 19–28; „Шта зна чи на ди мак Те о фи лак та Си мо ка те По и е тес?“, ibid., стр. 29–38.

54 Bra ni slav Đu r đev, „Srp ska aka de mi ja na u ka i isto ri o gra fi ja“, No va mi sao, br. 10 
(ok to bar 1953), str. 640.
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У свом „Од го во ру“55 Мар ко вић је био да ле ко уме ре ни ји и кон ци зни ји 
не го у рас пра ви са Си ро ни ћем; два су раз ло га: (1) Ђур ђе вље ва оце на ни-
је вред на па жње јед ног озбиљ ног на уч ног рад ни ка, јер је ја сно да је реч о 
по ли тич ком об ра чу ну а не о уо би ча је ној ака дем ској кри ти ци; (2) сва ка 
не га тив на ка рак те ри за ци ја ли ка Ђи ла со вог шти ће ни ка мо гла се пре ску по 
пла ти ти. Мар ко вић је то до бро знао и ре пли ци рао је вр ло опре зно. На кон 
што је на вео ме сто из кри ти ча ре вог тек ста ко ја се од но си на ње га, до дао 
је: „Ti me je o me ni [B. Đurđev] iz neo jed nu ne i sti nu i iz re kao je na na čin ko ji 
bi pret sta vljao uvre du za sva kog na uč ni ka so ci ja li stič ke ze mlje.“56 За тим је 
по ну дио до ка зе за ту сво ју тврд њу. Пр во је у пар по те за скре нуо па жњу на 
на уч ни до при нос сво ја два ра да ко ја Ђу р ђев по ми ње (у пр вом је обо рио 
те зе Дил са, Фран ца и Ка пе ле о по се ти Ксе но фа на Хва ру, а у дру гом је по-
ка зао пра ву при ро ду „грч ког пре по ро да“ на Ис то ку у Ира кли је во вре ме), 
уз уз гред ну на по ме ну да су зна чај пр вог члан ка при зна ла и два та да нај-
ве ћа жи ва ви зан то ло га, Ге ор ги је Остро гор ски у Бе о гра ду и Франц Дел гер 
у Мин хе ну. На кра ју, Мар ко вић за вр ша ва ве о ма еле гант но:

„Pre ma to me:
1. Sa mo iz na slo va ne vi di se sav zna čaj na uč nog ra da; sa dr žaj ras-
pra va ši ri je ne go što se to iz na slo va mo že vi de ti, pa je ne do pu sti vo 
sa mo na osno vu na slo va („na slo vi... sa mi za se be go vo re“) iz vo di 
ta ko da le ko se žne i du bo ko uvre dlji ve za ključ ke o da va nju „ot po-
ra ono me što na ša so ci ja li stič ka stvar nost zah te va“, o „mo men tu 
skri ve ne špe ku la ci je“, „iz i gra va nju na uč ni ka“ itd. (Pri tom ni sa mi 
na slo vi ni su tač no pre ne se ni: ne Kse no fon ne go Kse no fan; ne Po i tis 
ne go Po i e tes ili Pi i tis.)
2. Ni ka ko se ne mo gu slo ži ti da zna či zbi lja „mla će nje pra zne sla-
me“ (str. 641) po bi ja nje za blu de tri ve li ka ne mač ka na uč ni ka o 
hro no lo gi ji grč ke ko lo ni za ci je Ja dran ske oba le, ni pri log osve tlja-
va nju ka rak te ra „ve li kog grč kog pre po ro da“ pod Ira kli jem i sna ga 
ko je su taj pre po rod iz ve le; ne na la zim da bi se „to sve mo glo re ći u 
dve-tri sa že te re če ni ce u sit nim pri lo zi ma“.
3. Naj zad, ni sam miš lje nja da ta kvi ra do vi „vu ku isto ri o gra fi ju na-
trag“. Na pro tiv, ta kav „me tod“ (str. 640) – iz vo đe nje ta ko da le ko se-
žnih za klju ča ka sa mo iz na slo va, ko ji „sa mi za se be go vo re“ – mo že 
na šu isto ri o gra fi ju vu ći na trag.
To li ko po vo dom po me na mo ga ime na i na ta kav na čin.“57

55 Mi ro slav Mar ko vić, „Od go vor B. Đu r đe vu“, No va mi sao, br. 11 (no vem bar 1953), 
str. 802–804.

56 Ibid., str. 803.
57 Ibid., str. 803–804.
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2. 3. Ома ло ва жа ва ње

Тре ћи на пад на Ми ро сла ва Мар ко ви ћа из ве ла је углед на књи жев-
ни ца и ака де мик Иси до ра Се ку лић. Кри ти ка је до шла, да кле, са „дру ге 
стра не“ у од но су на прет ход ну, тј. из опо зи ци је Ђу р ђе ву, тач ни је Ђи-
ла су. По вод је пред лог Мар ко ви ћа упу ћен Књи жев ном са ве ту Из да-
вач ког пред у зе ћа „Про све та“ да у свој из да вач ки план увр сти и пре вод 
Хо ме ро ве Оди се је, ко ји је он пла ни рао да са чи ни; уз до пис овој из да-
вач кој ку ћи, он је – про бе ра ди – пре вео од ре ђе ни број сти хо ва. Тај ње-
гов гест је иза звао бур ну и у пот пу но сти не при лич ну ре ак ци ју Иси до ре 
Се ку лић, ко ја је би ла члан Књи жев ног са ве та „Про све те“.

Већ на са мом по чет ку „Ре фе ра та“58 по зна те књи жев ни це ја сно је 
да је ње на основ на на ме ра да исме је и до кра ја дис кре ди ту је Мар ко-
ви ћа. Она са не под но шљи вим ци ни змом го во ри о ње го вом пред ло гу 
„Про све ти“ да раз мо три мо гућ ност да по др жи је дан зна ча јан и ве-
о ма ком плек сан про је кат ка кав је пре вод Хо ме ро ве Оди се је. На чин 
на ко ји она ко мен та ри ше ње го во, ка ко ка же, „пи сам це“ Књи жев ном 
са ве ту „Про све те“ је крај ње зло на ме ран. Иа ко је реч о мла дом и ам-
би ци о зном на уч ном рад ни ку, Мар ко вић је у том тре нут ку иза се бе 
имао де се то го ди шње ис ку ство ра да на уни вер зи те ту, ви ше за па же-
них сту ди ја и хи ља де (!) пре ве де них стра на са не ко ли ко је зи ка, сто га 
ни је за слу жио да се ува же на књи жев ни ца и ака де мик та ко од но си 
пре ма ње му.

Кри ти ка Иси до ре Се ку лић је пре бо га та не по треб ним ди гре си ја ма 
чи ји је циљ да по ка жу то бо жњу ин те лек ту ал ну су пер и ор ност ау то ра 
у од но су на мла дог на уч ног рад ни ка. А да је, из не ког на ма не по зна-
тог раз ло га, на ме ра ва ла са мо да јав но ома ло ва жи Мар ко ви ћа го во ри и 
чи ње ни ца да она у свом ча со пи су об ја вљу је ре фе рат ко ји је ин тер ног 
ка рак те ра, ко ји је у ства ри акт на ме њен Из да вач ком пред у зе ћу „Про-
све та“, и ни је од јав ног зна ча ја. Пу бли ко ва ње до ку мен та тог ти па је 
крај ње не при ме ре но јер, пре све га, јав ност ни је упо зна та са са мим 
пред ме том спо ра. Чи та о ци ма Књи жев но сти, уред ни ца ли ста и ау тор 
ре фе ра та ни је ста ви ла на увид и ин те грал ну вер зи ју Мар ко ви ће вог 
„пи сам це та“ и (оглед ног) пре во да јед ног крат ког из во да из Хо ме ро ве 
Оди се је, ка ко би они мо гли са мо стал но да до ђу до за кључ ка да ли је 
ње на кри ти ка оправ да на или ни је. Шта ви ше, она од би ја да об ја ви и од-
го вор Ми ро сла ва Ма р ко ви ћа. Ка ко са зна је мо из Мар ко ви ће вог пи сма 

58 Иси до ра Се ку лић, „Је дан ре фе рат у Књи жев ном са ве ту ʹПро све теʹ“, Књи жев
ност, св. 10 (ок то бар 1954), стр. 241–254; исто у: Је зик и кул ту ра, прир. Зо ран Глу шче-
вић и Ма ри ца Јо сим че вић, Но ви Сад: Stylos, 2003, стр. 324–345.
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Ђу ри ћу, Иси до ра Се ку лић је чак фал си фи ко ва ла ње гов пре вод и он да 
га под вр гла кри ти ци. Има ју ћи то у ви ду, очи глед но је за што је це ње на 
књи жев ни ца од би ла да пу бли ку је Мар ко ви ћев од го вор.

Иси до ра Се ку лић је Ма р ко ви ћу ус кра ти ла пра во да из не се сво ју од-
бра ну, те је на тај на чин дис кре ди то ва ла и сво ју кри ти ку, за то не ма раз ло-
га да де таљ ни је ана ли зи ра мо са др жај ње ног ре фе ра та. Оно што је нај ва-
жни је је сте да је она, на жа лост, ус пе ла да спре чи Мар ко ви ћа да при ре ди 
пре вод Хо ме ро ве Оди се је, ко ји је пла ни рао да ре а ли зу је по нај ви шим на-
уч ним стан дар ди ма. На сре ћу, по шло јој је за ру ком да до при не се то ме 
да је дан озби љан на уч ни рад ник еми гри ра из Ср би је (тј. Ју го сла ви је) – и 
на пра ви свет ску ка ри је ру. Ма р ко ви ће ви и он да шњи и по то њи ре зул та ти 
го во ре да је он ите ка ко био спо со бан да успе шно из ве де је дан та ко зах-
те ван пре во ди лач ки по сао. Ка пи тал но де ло ко је је у ино стран ству, без 
оп струк ци је од ра зно-ра зних ау то ри те та, ус пео да ре а ли зу је за пра во је 
нај бо љи од го вор на на пад ака де ми ка Иси до ре Се ку лић.

О овом слу ча ју као и о дру гим раз ло зи ма ко ји су га при мо ра ли да 
на пу сти отаџ би ну, Ми ро слав Мар ко вић је пи сао свом учи те љу, искре-
ном при ја те љу и за штит ни ку, проф. Ми ло шу Ђу ри ћу, и то ње го во пи-
смо до но си мо у на ред ном [I I] де лу, а пре то га ће мо из ло жи ти јед но 
ве о ма зна чај но све до чан ство ко ле ги ни це и при ја те љи це Ми ро сла ва 
Мар ко ви ћа, у ко јем нам от кри ва за што је иза брао да оде у Ве не цу е лу.

3. За што баш Ве не цу е ла?

Љу ба зно шћу проф. Здрав ка Ку чи на ра до би ли смо ве о ма зна чај но 
све до чан ство ко је ба ца до дат но све тло на си ту а ци ју у ко јој се на шао 
мла ди Ми ро слав Мар ко вић у пр вим по сле рат ним го ди на ма. На и ме, 
ра ди се о се ћа њу др Ве ре Муј бе го вић, ко ја је би ла са вре ме ник и са-
у че сник не ких до га ђа ја ко ји су пре суд но ути ца ли на то да Мар ко вић 
на пу сти Фи ло зоф ски фа кул тет, одн. да оде из Ју го сла ви је. За хва љу ју-
ћи ње ној све жој успо ме ни на тај пе ри од, мо ћи ће мо лак ше да од го нет-
не мо раз ло ге за што је Мар ко вић ода брао Ве не цу е лу а не не ку дру гу 
де сти на ци ју, и на ко ји на чин је ус пео да, услов но ре че но, „по бег не“ из 
он да шње Ју го сла ви је.

 Др Ве ру Муј бе го вић је ин тер вју и сао проф. Ку чи нар, а са др жај њи-
хо вог раз го во ра нам је про сле дио елек трон ским пи смо 22. сеп тем бра 
2014. го ди не. На во ди мо део ње го вог пи сма ко ји се од но си на на шу те му:

„Ка да је реч о од ла ску са [београдског Филозо фск ог] фа кул те-
та, по Ве ри [Мујбеговић], ствар је те кла ова ко: Био је кон курс 
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за сти пен ди је стра них вла да, па и вла де Ин ди је, за струч но уса-
вр ша ва ње и уче ње сан скри та. Ја ви ло се ви ше кан ди да та. Иза-
бра ни су, за Ин ди ју, Ве ра Муј бе го вић (као фи ло зоф) и Ми ро-
слав Мар ко вић (као фи ло лог). Ве ра је би ла на [Филозо фск ом] 
фа кул те ту и Ду шан Не дељ ко вић59 је пла ни рао да се она по све-
ти ин диј ској фи ло зо фи ји. Она твр ди да су сви иза бра ни кан-
ди да ти, осим Мар ко ви ћа, би ли чла но ви КП [=Ко му ни стич ке 
пар ти је, тј. Са ве за ко му ни ста Југославије]. То што ни је био у 
Па р ти ји, ни је спре чи ло Мар ко ви ћа да до би је сти пен ди ју, ко ју 
су мно ги при жељ ки ва ли. По Ве ри, то го во ри да Мар ко вић ни је 
био тре ти ран као сум њив ка дар и да га ни је пра ти ло би ло ка кво 
по ли тич ко по до зре ње и оп те ре ће ње.60 У Ин ди ју су от пу то ва ли 
ав гу ста 1954. го ди не. Ве ра и Ми ро слав су би ли не раз двој ни и 
учи ли су за јед но. Он је био по ли гло та. Го во рио је ско ро све 
европ ске је зи ке. Ве ра по ми ње да је све док Мар ко ви ће вог уче-
ња сан скри та и да је упо зна та са ње го вим на чи ном ра да. Мар-
ко вић је по сти гао не ви ђен успех – за го ди ну да на је са вр ше но 
на у чио овај је зик. По што се Ве ра раз бо ле ла, мо ра ла је да се 
вра ти у зе мљу. Не мо же да се се ти ка да је Мар ко ви ћу ис те кла 
сти пен ди ја и да ли је остао јед ну или две го ди не.61 Ва жно је то 
да је она би ла ја ко бли ска са Мар ко ви ћем и да јој се он по ве рио 
и от крио за што је кон ку ри сао за ин диј ску сти пен ди ју – што 
раз ја шња ва ениг му око Ма р ко ви ће вог од ла ска из зе мље.

59 Ду шан Не дељ ко вић (1899–1984) је ју го сло вен ски фи ло соф, про фе сор уни вер-
зи те та и ака де мик. Ма ту ри рао је у Ни ци, а у Фран цу ској је на ста вио и сту ди је фи ло-
со фи је, ко је је окон чао 1919. од бра нив ши ди плом ски рад о Ру ђе ру Бо шко ви ћу (La 
phi lo sop hie na tu rel le de R. J. Bo sco vich), та мо је и док то ри рао три го ди не ка сни је (те ма 
је би ла го то во иден тич на: La phi lo sop hie na tu rel le et re la ti vist de R. J. Bo sko vich). Исте го-
ди не (1922) по чи ње да пре да је на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Ско пљу, а на кон Дру гог 
свет ског ра та пре ла зи у Бе о град, где је пре да вао на Фи ло зоф ском фа кул те ту (у јед ном 
пе ри о ду је чак др жао све пред ме те на Оде ље њу за фи ло зо фи ју). Пре вре ме но је пен зи-
о ни сан 1953. го ди не. Од 1946. го ди не је био члан Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, 
а та ко ђе је био и члан Ма ке дон ске ака де ми је на у ка и умет но сти. Не дељ ко вић је је дан 
од нај и стак ну ти јих ју го сло вен ских марк си стич ких фи ло со фа. А по ред фи ло со фи је, 
ба вио се и ет но ло шким те ма ма.

60 Ра ни је смо већ на ве ли по да так, ко ји смо та ко ђе до би ли од др Ве ре Муј бе го вић, да 
је Мар ко вић имао из ве сне не при јат но сти и про бле ме због то га што је крат ко у то ку оку па-
ци је ра дио на Фи ло зоф ском фа кул те ту... да ни на ко ји на чин ни је „са ра ђи вао са оку па то-
ром“ ја сно је из на чи на на ко ји се власт ка сни је од но си ла пре ма ње му, а ко ји је био ви ше 
не го ко рек тан. На жа лост, он да шња ин те лек ту ал на ели та га ни је тре ти ра ла на исти на чин.

61 С об зи ром да је већ 1. сеп тем бра 1955. из Ка ра ка са пи сао Ми ло шу Ђу ри ћу (као 
и Ми ла ну Бу ди ми ру и Фи ло зоф ском фа кул те ту) да на пу шта Ју го сла ви ју, мо же мо за-
кљу чи ти да је Мар ко вић у Ин ди ји бо ра вио са мо го ди ну да на.



65

Бла го је Пан те лић, За што је Ми ро слав Мар ко вић мо рао да оде?

На и ме, Мар ко ви ће ва су пру га62 је би ла Је вреј ка и за хва љу ју ћи не-
ким род бин ским ве за ма скло ни ла се у Ве не цу е лу,63 за јед но са њи-
хо вим си ном. Ми ро слав се по ве рио Ве ри и ка зао да су он и ње го ва 
су пру га у стал ној пре пи сци, те да и он на ме ра ва да пре ђе у Ве не-
цу е лу. Ка ко је то та да из Ју го сла ви је би ло не из во дљи во, од лу чио 
је да тра жи ин диј ску сти пен ди ју и да у Ве не цу е лу оде из Ин ди је. 
Сти пен ди ја му је та ко ђе до не ла мо гућ ност уче ња још јед ног је зи-
ка, и до дат но по ве ћа ва ла шан се да лак ше на ђе по сао као фи ло лог, 
али и то да от пу ту је где је же лео и да се спо ји са су пру гом и си ном. 
Да кле, на сти пен ди ју је оти шао из рад ног од но са, као ка дар у чи је 
се уса вр ша ва ње ула же и на ко га се на фа кул те ту ра чу на. Ни је би-
ло ре чи о про го ну, от пу шта њу или не че му слич ном.
Ве ра ка же да је де се так го ди на по сле по врат ка из Ин ди је сре ла 
Мар ко ви ћа у Бе о гра ду и да јој је ис при чао да се до бро сна шао и 
да успе шно ра ди у сво јој стру ци.“64

По ро дич ни раз ло зи су, да кле, пре суд но ути ца ли на Ми ро сла ва 
Мар ко ви ћа да ода бе ре баш Ве не цу е лу. Оно што је, та ко ђе, би ло од 
на ро чи те ва жно сти да до не се ту од лу ку су и да ле ко бо љи усло ви за 
ре а ли за ци ју озбиљ них про је ка та из до ме на кла сич не фи ло ло ги је ко-
је је пру жа ла Ве не цу е ла, а ко ји су му би ли ус кра ће ни у Ју го сла ви ји. 
О то ме ће би ти ви ше ре чи у ње го вом пи сму Ђу ри ћу, ко је до но си мо у 
на став ку [II, 1].

На уч но-ис тра жи вач ки рад проф. Ми ро сла ва Мар ко ви ћа је, као 
што смо ви де ли, од мах на са мом по чет ку ње го ве ка ри је ре био оп стру-
и ран и мар ги на ли зо ван до те ме ре да је био при мо ран да на пу сти отаџ-
би ну. Ње го ва ја вља ња проф. Ђу ри ћу је су све до чан ство о кра ју јед не 
муч не епи зо де из жи во та мла дог, на да ре ног и мар љи вог уни вер зи тет-
ског на став ни ка и ис тра жи ва ча ста ри не, али и по че так ка ри је ре јед ног 
од нај зна чај ни јих свет ских кла сич них фи ло ло га. На да мо се да срп ска 
ака дем ска сре ди на не ће по ка за ти не зре лост и из бри са ти из свог се ћа-
ња јед ну ова ко зна чај ну лич ност.

62 Ра ди се о го спо ђи Ве ри Мар ко вић, са ко јом се Ми ро слав Мар ко вић вен чао 30. 
ма ја 1948. го ди не.

63 Да не бу де за бу не, она је на пу сти ла Ју го сла ви ју на кон Дру гог свет ског ра та.
64 На кон што је из ло жио се ћа ње др Ве ре Муј бе го вић, проф. Ку чи нар је до дао и 

јед ну ва жну на по ме ну: „То је оно што сам са знао из раз го во ра са Ве ром Муј бе го вић. У 
ње на све до че ња имам по ве ре ња – би ла је у не по сред ној ве зи са Мар ко ви ћем, а што је 
та ко ђе ва жно, још се све га до бро се ћа. У то сам се уве рио про ве ра ва ју ћи дру ге ства ри 
у ве зи са ра дом [Филозо фск ог] фа кул те та у пр вим по сле рат ним го ди на ма.
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II мар ко ви ће ва Ја вља ња  
из ве не цу е ле (1955) 

ака де ми ку проф. ми ло шу н. Ђу ри ћу

1. Пи смо из Ка ра ка саi

Ca ra cas, 1 sep tem bra 1955

Dra gi Uči te lju!
U pri lo gu na ći će te ko pi ju mo je mol be ko ju da nas upu ću jem Fa kul-

tet skom sa ve tu.ii

Dva su raz lo ga zbog ko jih sam se re šio da pri mim po nu dje nu mi Ka te-
dru kla sič ne fi lo lo gi je na Uni ver zi te tu „Los An des“ u Ve ne zu e li. Glav ni se 
sa sto ji u ve o ma po volj nim uslo vi ma za na uč no-is tra ži vač ki rad; u pr vom 
re du obi lje struč ne li te ra tu re i sred sta va, bi bli o te ke USA na do ma ku itd. 
Na pro tiv, ne do sta tak stra ne va lu te za na bav ku sa vre me ne struč ne li te ra-
tu re pret sta vljao je u na šoj ze mlji ozbilj nu koč ni cu mo me da ljem raz vit ku. 
Sa da tek vi dim ko li ko se pu ta ju ri ša lo na otvo re na vra ta, ko li ko je pu ta 
čo vek – ni kriv ni du žan – bio iz lo žen ri zi ku da ga pro gla se za pla gi ja to ra! 
Pro sto za to što mu ni je pri stu pač na stra na li te ra tu ra...

Ume sto spo red nog raz lo ga na veš ću tri-če ti ri ilu stra ci je iz ra znih 
obla sti is pi ti va nja.

1. – Sred njo ve kov ni la tin ski. – Isto vre me no ka da za gre bač ki aka de-
mik Jo sip Ba da lićiii (1953 god.), pri stu pio sam iz da va nju Ma ru li će vaiv ma-
je ste tič na la tin ska spe va Da vi di ja da (u 14 pe va nja, sa sko ro 7.000 hek-
sa me ta ra) i ja – na osno vu uni ka ta MS, tu rin skog G–VI–40. Od mah sam 
po nu dio sa rad nju nad le žnoj JA ZIU,v ali sam bio hlad no od bi jen: sla vi sta 
Ba da lić bio je za taj po sao kom pe tent ni ji od kla sič nog fi lo lo ga...

I sa da je nje go vo iz da nje na sto lu pre da mnom („Sta ri pi sci hr vat ski“, 
knj. 31, ju na 1954, str. 230). Iz pred go vo ra do zna je mo da su mu la tin ski 
tekst či ta la dva asi sten ta („Pri oči ta va nju mi kro film ske snim ke ru ko pi sa 
bi li su mi od struč ne po mo ći asi sten ti Hi sto rij sko ga in sti tu ta Ju go sla ven-
ske aka de mi je u Za gre bu, J. Stip če vićvi i M. Šam ša lo vić“,vii str. 12).
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Srav nio sam pa žlji vo nji ho vo iz da nje sa svo jim mi kro fil mom Da vi-
di ja de (či ta no na ame rič kom Re a de ru ti pa Flo film 1955). Re zul tat je bio 
ka ta stro fa lan po iz da va če: ma sa pro puš te nih sti ho va, smeš nih be smi sli ca, 
pot pu nog ne ra zu me va nja la tin skog tek sta, a broj po greš no pro či ta nih re či 
i me sta iz neo bi či ta vu jed nu za seb nu bro šu ru! Do volj ne su bi le tri „Stic-
hpro be“ pa da se utvr di da ima mo po sla sa la i ci ma. Pri mer me ni za i sta 
ne po znat u kla sič noj fi lo lo gi ji!

Poš to sam bio od bi jen od JA ZIU, tе sam ja spre mio svo je iz da nje Da-
vi di ja de za pu bli ka ci je Uni ver zi te ta „Los An des“, na špan skom i en gle-
skom. Pr vi tom (Uvod; Tekst; Kri tič ki apa rat i sl.) ula zi u štam pu 1 sep-
tem bra i bi će go tov 1 ok to bra 1955 g. Dru gi tom ob u hva ti će naj i scrp ni ji 
fi lo loš ki ko men tar (mo je iz da nje Bo ži če vi će veviii la tin ske li ri keix mo že da 
po slu ži sa mo kao ble di pri mer me to do lo gi je ko ja će se pri me ni ti), ra di 
ko jeg mo ram još kon sul to va ti ma su de la u USA. Ho ću da ve ru jem da će 
na šem Ma ru li ću bi ti da to po za slu zi. Taj po sao mo že sa uspe hom oba vi ti 
sa mo kla sič ni fi lo log...

2. – Sred njo ve kov ni grč ki. – Još 1952 g., po na lo gu SAN,x pre gle-
dao sam Aka de mi ji ne za li he fak si mi la grč kih is pra va na šeg Hi lan da-
ra, i o to me pod neo Vi zan to loš kom in sti tu tu is cr pan iz veš taj. Sta nje 
tih za li ha je, s gle diš ta da naš nje na u ke, vr lo bed no. Po lo vi na hi lan-
dar skih is pra va još je ne iz da ta, dru ga po lo vi na iz da ta je na na čin ko ji 
ne mo že iz dr ža ti kri ti ku sa vre me ne di plo ma ti ke i pa le o gra fi je (Pe tit;xi 
neš to Mo šin,xii Ana sta si je vićxiii...). Broj grč kih po ve lja, is pra va i aka ta 
Hi lan da ra (me đu nji ma ma sa ne ma njić kih) iz no si ne ko li ko sto ti na. Taj 
dra go ce ni ma te ri jal za isto ri ju ta mo tru ne (uko li ko ne do spe va u ru ke 
stra nih tu ri sta). Isto ta ko, još nam ne do sta je jed na pot pu na mo no gra-
fi ja o raz vit ku Hi lan da ra.

Upr kos sve stra nom za la ga nju pro fe so ra Ostro gor skogxiv i Be li ća,xv 
ni sam us peo da stig nem do su sed nog Hi lan da ra, ia ko sam se vo dja ma 
eks pe di ci je nu dio da im se o svom troš ku pri klju čim. Ta ko se to po no-
vi lo tri pu ta. Pro fe so ri Djo r dje Sp. Ra doj čić,xvi Sve to zar Ra doj čićxvii i Al. 
De ro koxviii (ko ji ma ina če sva ka čast) pr o u ča va li su u Hi lan da ru dru ge 
stva ri, mo žda od ve ćeg zna ča ja za srp sku isto ri ju, ali grč ke is pra ve ni su 
iz da li... (Na po me na: Ako bi mo žda ne ko po mi slio da ja ni sam kom pe-
ten tan za taj po sao, ne ka po gle da u BZxix šta vi zan ti ski di plo ma ti čar i 
pa le o graf broj I, prof. Franc Do el ger,xx ka že o na či nu na ko ji sam iz dao 
Vi zan tij ske po ve lje Du bro vač kog ar hi va,xxi u SAN, dok mi je prof. Paul 
Le mer le tom pri li kom na pi sao: „Avec mes ex cu ses po ur cet te ’in va-
sion’ dans vo tre do ma i ne...“ itd.).

3. – Grč ka knji žev nost. – Srp sko hr vat ski je zik još ne ma jed ne au ten-
tič ne Odi se je. Pre veo sam, pro be ra di, pr vo pe va nje. Na sto jao da pre vo-
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di ma tač ni je i teč ni je od do br o ga sta ro ga Ma re ti ća.xxii Ni sam taj pre vod 
još bio ni ob ja vio, a već se u uvod ni ku jed ne „Knji žev no sti“xxiii (iz pe ra 
aka de mi ka Isi do re Se ku lić)xxiv po ja vi la žuč na kri ti ka, pu na uvre de i la ži, 
sve do kri vo tvo re nja mo jih sti ho va. Kri ti ka pi sa na jed nim ne u o bi ča je nim 
to nom, na na čin kao da je reč ne o struč nja ku već o osnov cu... Od mah sam 
re a go vao i po slao is prav ku-od go vor. Ova ni ka da ni je ugle da la sve ta! Je su 
li to rav no prav ni i poš te ni od no si?

4. – Rim ska knji žev nost. – Oda brao sam srž Ho ra ci je ve li ri ke i pre-
pe vao je na je dan na čin za ko ji ve ru jem da nam da je ver nog Ho ra ci ja i 
nje go vu sre di nu. Knji ži ca je pri mlje na za štam pu u „No po ku“ (sa da već 
po koj nom) još 1952 g., ali ni do da nas ni je ugle da la sve ta.xxv Na pro tiv, 
„No pok“ je u me dju vre me nu iz dao ma su tri vi jal no sti...

5. – Hin du fi lo zo fi ja. – Pre veo sam sa san skri ta Bha ga vad gi tu i dao 
jed nu no vu in ter pre ta ci ju. O Gi ti je do sad na pi sa no oko 70 knji ga, na svim 
je zi ci ma sve ta. Is pra vio sam ne ka miš lje nja dvo ji ce naj bo ljih in ter pre ta-
[to ra] – Fran kli na Ed ger to naxxvi i In du sa Sar va pal li ja Rad ha kris hna na.xxvii 
Pi sao o to me i na en gle skom i na špan skom. Itd.

Ia ko je be o grad ska „Kul tu ra“ taj pre vod tra ži la, on već po la go di-
ne le ži ne iz dat, i ne ma iz gle da da će to sko ro bi ti. Zaš to? Ne mo že da 
se slo že cr ti ce iz nad slo va a, i, u (ova ko: ā, ī, ū; ñ se ne ja vlja), ni tač ke 
iz nad ili is pod slo va r, m, s, h, n, t, th, d, dh (ova ko: ṛ, ṃ, ṣ, ṡ, ḥ, ṇ, ṅ, 
ṭ, ṭh, ḍ, ḍh) – u ne ko li ko de se ti na tran skri bo va nih na ga ri re či. Za i sta 
ne re šiv pro blem.

Ta ko je i taj trud bio uza lu dan. Trud uči njen pod neo pi si vo teš kim 
uslo vi ma In di je!

SA PI EN TI SAT!xxviii

Dra gi Uči te lju!
Mo lim Vas da ve ru je te da ni ka da ne ću iz ne ve ri ti prin ci pe ono ga na-

uč nog pre ga laš tva ko je ste mi Vi uli li! Me ne in te re su je sa mo ori gi nal no 
na uč no is tra ži va nje, niš ta vi še! Pre no što bi ste osu di li moj ko rak, mo lim 
Vas da se se ti te ve li kog Te sle, Pu pi na, Pa je Ra do sa vlje vi ćaxxix i dr. (si li cet 
par va com po ne re mag nis!). reč je o ve ćim sred stvi ma za na uč no stva ra nje, 
o po volj ni jim uslo vi ma za pu bli ko va nje.

Pri mi te mo ju naj du blju uče nič ku za hval nost i naj to pli je po zdra ve i 
že lje za dug ži vot, po volj no zdra vlje, plo dan stva ra lač ki rad i traj ni mir!

Va ma lič no če sti tam iz bor u SAN,xxx a Go spo dji Zo rixxxi že lim zdra vlje, 
sre ću i du šev ni mir!

Ako vam to ne bi bi lo teš ko, naj lep še Vas mo lim da is po ru či te mo je 
naj to pli je po zdra ve Va šem su se du, pro fe so ru Bo ži Ko va če vi ću;xxxii da lje, 
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pro fe so ru Mi o dra gu Ibrov cu;xxxiii mo me dra gom „raz red nom sta re ši ni“ 
prof. Ra do sa vu Boš ko vi ću.xxxiv

Sva ko do bro i pu no po zdra va na šoj Lju bin ki, slu ži telj ki i nje ni ma!
Prof. Bu di mi ruxxxv pi šem isto vre me no.xxxvi

Adre sa: Ca ra cas. Esqu i na Fe r ren qu in. Edi fi cio Lem mo.
Apar ta mi en to 3 (Va si liya To sich).

Vaš oda ni:
Mi ro slav

Gdji Zo ri i Va ma naj sr dač ni je po zdra ve ša lju
Ve ra i Dra go slav Mar ko vić

2. Раз глед ни ца из Ме ри деxxxvii

Méri da, 20.10.55

Mi li Uči te lju!
Na po čet ku no ve škol ske go di ne pri mi te pre gršt to plih po zdra va i naj-

lep ših že lja za dug ži vot i plod nu de lat nost ka ko u vi so koj ško li, ta ko i u 
SAN. U kri lu ove bo žan stve ne pri ro de, u ko joj vla da ve či to pro le će, če sto, 
če sto mi slim na Vas, pri ro do ljup ca. Na Uni ver zi te tu ne mam mno go po sla 
(8 ča so va ned.). Ali za to pi šem do sta. Čim iza đe, po sla ću Vam. Po zdrav gg. 
Zo ri,xxxviii Cve tixxxix i Mi la nu,xl prof. Ma ri ćuxli i Mi ro nu.xlii Uvek Vaš:

Mi ro slav
Obi dji te mo je!!

M. M. Pro fe sor de la
Uni ver si dad de los 
An des. Méri da. Re lo je ria „El
Ti em po“. Av. Bo li var, 24–69.
Ve ne zu e la.–
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III ли ков ни при ло зи

1. Пи смо Ми ло шу Ђу ри ћу из Ка ра ка са [01.09.1955]
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2. Раз глед ни ца Ми ло шу Ђу ри ћу из Ме ри де [20.10.1955]
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3. Два пор третa (пр ви из че тр де се тих, а дру ги из ка сних 
де ве де се тих го ди на) са ћи ри лич ним и ла ти нич ним  

ау то гра мом Ми ро сла ва Мар ко ви ћа

ко мен та ри:
i Пи смо Ми ро сла ва Мар ко ви ћа, ко је је по слао из Ка ра ка са 1. сеп тем-

бра 1955. го ди не, чу ва се у ле га ту адре са та, проф. Ми ло ша Ђу ри ћа, ко ји 
се на ла зи у бе о град ској Уни вер зи тет ској би бли о те ци „Све то зар Мар ко вић“. 
Пи смо је за ве де но под ин вен тар ним бро јем 4393. Пи са но је на ма ши ни, ла-
ти ни цом, а пот пис и по здра ви су руч но до пи са ни.

ii Мол бу ни смо про на шли у ле га ту проф. Ми ло ша Ђу ри ћа. Та ко ђе је не-
ма ни у Мар ко ви ће вом до си јеу ко ји се на ла зи на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
Бе о град ског уни вер зи те та. Шта се с њом до го ди ло? По сто ји мо гућ ност да је 
ње го ва мол ба слу чај но ис па ла из до си јеа, или је мо жда не ко на мер но укло-
нио, или пак ни је ни по хра ње на на пра во ме сто. За са да са си гур но шћу не 
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мо же мо зна ти ка ко је она не ста ла. Оно што је не спор но је да је мол ба сти-
гла (и) у Са вет Фи ло зоф ског фа кул те та, јер се иста по ми ње у обра зло же њу 
„Ре ше ња“ ко јим се ува жа ва Мар ко ви ћев „от каз на слу жбу“: „Сво јим пи смом 
од 1. IX. 1955, Мар ко вић се обра тио Са ве ту фа кул те та из ве шта ва ју ћи да је 
при хва тио по ну ду Вла де Ве не цу е ле на ме сто ван ред ног про фе со ра на Уни-
вер зи те ту „Лос Ан дес“ и пот пи сао уго вор на 2 (две) го ди не, па је мо лио да 
му се ува жи от каз на слу жбу на овом Фа кул те ту. Упра ва Фа кул те та на сед-
ни ци од 7. Х. 1955 од лу чи ла је да се име но ва ном ува жи от каз на слу жбу.“ 
До ку мент је за ве ден 15. Х. 1955, под Ибр. 4792.

iii Јо сип Ба да лић (1888–1985) је по зна ти хр ват ски сла ви ста, исто ри-
чар књи жев но сти, уни вер зи тет ски про фе сор и члан Ју го сла вен ске ака де-
ми је зна но сти и умет но сти. Сту ди рао је кла сич ну фи ло ло ги ју и сла ви сти-
ку у За гре бу (1909–1911) и Бер ли ну (1911–1912); док то ри рао је у За гре бу 
на кон за вр шет ка Пр вог свет ског ра та (1919), а те ма ње го ве ди сер та ци је је 
би ла Тем пе ра ме нат и ка рак тер као књи жев ноетич ке ка те го ри је. По што је 
од бра нио ди сер та ци ју, јед но вре ме је бо ра вио и у Па ри зу, где је на ста вио 
сту ди је сла ви сти ке. По окон ча њу Дру гог свет ског ра та осно вао је Ка те дру 
ру ске књи жев но сти на Фи ло зоф ском фа кул те ту За гре бач ког све у чи ли шта, 
на ко јој је пре да вао до пен зи о ни са ња (да кле, од 1945. до 1959). Пен зи о нер-
ске да не про во ди вр ло ак тив но, нај че шће као го сту ју ћи пре да вач на мно гим 
свет ским уни вер зи те ти ма (Франк фурт на Мај ни, Уп са ла, Ма р бург, Хај дел-
берг, Мо сква и мно гим дру гим). Био је ак ти ван или је во дио мно га хр ват ска 
стру ков на удру же ња (Ма ти ца хр ват ска, Дру штво хр ват ских књи жев ни ка, 
Дру штво хр ват ских би бли о те ка ра). Та ко ђе је био и пот пред сед ник Ме ђу-
на род ног ко ми те та сла ви ста (1958–1968). Ба да лић је по стао до пи сни члан 
ЈА ЗУ 1948, а ре дов ни 1955. го ди не. Ба вио се пре те жно фи ло ло ги јом, тек сто-
ло ги јом, сла ви сти ком, пи сао је о мно гим ру ским књи жев ни ци ма итд.

iv Ма р ко Ма ру лић Спли ћа нин (лат. Ma r cus Ma ru lus Spa la ten sis) (1450–
1524) је хр ват ски књи жев ник и хри шћан ски ху ма ни ста. Основ но обра зо ва-
ње је сте као у род ном Спли ту. Не зна се по у зда но где је сту ди рао, нај ве ро-
ват ни је je шко ло ва ње на ста вио у Па до ви. Ма ру лић се сма тра цен трал ном 
фи гу ром сплит ског ху ма ни стич ког кру га и оцем хр ват ске књи жев но сти.

v JA ZIU је скра ће ни ца за „Ју го сла вен ска ака де ми ја зна но сти и умет но-
сти“. Та ко ђе је у упо тре би и скра ће ни ца ЈАZU.

vi Ја ков Сти пи шић (1920–2010) је хр ват ски исто ри чар. Сту ди је ита ли-
јан ског и ла тин ског, као и ју го сло вен ску књи жев ност окон чао је 1950. го-
ди не, на за гре бач ком Фи ло зоф ском фа кул те ту. Та ко ђе је на Хи сто риј ском 
ин сти ту ту Ју го сла вен ске ака де ми је зна но сти и умет но сти за вр шио ку рс из 
по моћ них исто риј ских на у ка. На истом Ин сти ту ту је ра дио од 1951. до пен-
зи о ни са ња 1984. го ди не; у пе ри о ду од 1959. до 1977. је на Од сје ку за по ви-
јест Фи ло зоф ског фа кул те та пре да вао по моћ не исто риј ске на у ке.
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vii Ми љен Шам ша ло вић (1923–1987) је хр ват ски исто ри чар. Сту ди је 
пра ва је за вр шио на За гре бач ком све у чи ли шту 1951, а већ сле де ће го ди не је 
по чео да ра ди у Хи сто риј ском ин сти ту ту Ју го сла вен ске ака де ми је зна но сти 
и умет но сти. Та ко ђе је од 1955. до 1957. го ди не сту ди рао и ла тин ску па ле о-
гра фи ју у Бе чу, По а тјеу и Спо ле ту. Пре те жно се ба вио ме ди је ви сти ком.

viii Фра но Бо жи че вић (лат. Fran ci scus Na ta lis) (1469−1542) је по зна ти 
хр ват ски књи жев ник. Сво ја де ла пи сао је на ла тин ском је зи ку. По ред Ма-
ру ли ћа, чи ји је био при ја тељ и би о граф, је дан је од нај зна чај ни јих чла но ва 
сплит ског ху ма ни стич ког кру га.

ix Fran ci sci Na ta lis ca r mi na. E cod. Spa la ten si in lu cem pro tu lit M[i ro slav]. 
M[arković]. (Bel gra di: Aca de mia Sci en ti a rum, Se o r sum edi to rum li ber 302 
1958), X, 172 pp.

x САН је скра ће ни ца за „Срп ска ака де ми ја на у ка“. Скра ће ни ца СА НУ је 
ушла у упо тре бу од тре нут ка ка да је про ме њен на зив у „Срп ска ака де ми ја 
на у ка и умет но сти“.

xi Lo u is Pe tit (1868–1927) је по зна ти фран цу ски исто ри чар и над би скуп. 
Го ди не 1895. од ла зи у Тур ску, ка ко би пре у зео цр кве ну за јед ни цу у азиј ском 
де лу Истам бу ла. Та мо осни ва ча со пис Les Ec hos d’O ri ent, ко ји је по све ћен 
по ве сти Ис точ не Цр кве, по себ но ви зан тиј ској исто ри ји (тај ча со пис ће ка-
сни је би ти пре и ме но ван у Étu des byzan ti nes, одн. Re vue des étu des byzan ti nes), 
и ин тен зив но ра ди на ис тра жи ва њу ви зан тиј ског пи са ног на се ља. Луј Пе тит 
се пре те жно ба вио при ре ђи ва њем древ них ка нон ских тек сто ва и ле ги ти ма-
ци ја; он је, ина че, и ау тор не ко ли ко то мо ва (тач ни је од 37. до 46) чу ве не 
Ман си је ве зби р ке.

xii Вла ди мир Алек се је вич Мо шин (1894–1987) је по зна ти ру ски па ле о-
граф, сла ви ста и ви зан то лог. Сту ди рао је исто ри ју у Пе тер бур гу, Ти фли су и 
Ки је ву. Еми гри рао је из Ру си је у Кра ље ви ну Ју го сла ви ју 1920, где је и осам 
го ди на ка сни је док то ри рао на За гре бач ком све у чи ли шту (на слов ди сер та-
ци је: Нор ман ска ко ло ни за ци ја у Ис точ ној Евро пи). Пре да вао је ви зан то ло-
ги ју на Бе о град ском и Скоп ском уни вер зи те ту. Био је ди рек тор Ар хи ва Ју-
го сла вен ске ака де ми је зна но сти и умет но сти, а осно вао је и Ар хе о граф ско 
оде ље ње у На род ној би бли о те ци Ср би је. Мо же се сма тра ти уте ме љи ва чем 
срп ске ар хе о граф ске шко ле. Пре те жно се ба вио ана ли зом сло вен ских ру ко-
пи са и по сти гао је за вид не ре зул та те, по себ но у обла сти ко ди ко ло ги је.

xiii Дра гу тин Ана ста си је вић (1877–1950) је по зна ти срп ски кла сич ни 
фи ло лог и ви зан то лог, про фе сор Бе о град ског уни вер зи те та и члан Срп ске 
ака де ми је на у ка и умет но сти. На Ве ли кој шко ли је сту ди рао кла сич ну фи-
ло ло ги ју (1896–1900), а у Мин хе ну но во грч ку фи ло ло ги ју и ви зан то ло ги ју 
код слав ног проф. Кар ла Крум ба хе ра (1902–1905). У Не мач кој је док то ри-
рао 1905. (на слов ди сер та ци је: Die paränetischen Alp ha be te in der gri ec hischen 
Li te ra tur), а већ сле де ће го ди не по чео je да пре да је на Ка те дри за ви зан-
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то ло ги ју (пре да вао је грч ки је зик и па ле о гра фи ју, ви зан тиј ску фи ло ло ги ју 
и исто ри ју) на бе о град ском Фи ло зоф ском фа кул те ту (уз гред, то је тре ћа 
та ква ка те дра у све ту). Од 1921. па све до пен зи о ни са ња 1941. је на Бо го-
слов ском фа кул те ту Бе о град ског уни вер зи те та пре да вао ста ро грч ки је зик 
и кул тур ну исто ри ју Ви зан ти је. Струч но се уса вр ша вао, по ред Не мач ке, и у 
ми лан ској би бли о те ци Ам бро зи ја ни, Ру ском ар хе о ло шком ар хи ву у Истам-
бу лу, као и у би бли о те ка ма у Ру си ји, Ау стри ји и Грч кој. До пи сни члан Срп-
ске ака де ми је на у ка и умет но сти је по стао 2. фе бру а ра 1946, а два де сет 
да на ка сни је и ре дов ни. Проф. Ана ста си је вић се сма тра уте ме љи ва чем 
срп ске ви зан то ло шке шко ле.

xiv Ге ор ги је Алек сан дро вич Остро гор ски (1902–1976) је слав ни ви зан-
то лог, про фе сор Бе о град ског уни вер зи те та и члан Срп ске ака де ми је на-
у ка и умет но сти. Сту ди је фи ло со фи је и со ци о ло ги је за по чео је 1921. на 
Уни вер зи те ту у Хај дел бер гу, где је слу шао пре да ва ња Ри кер та, Ја спер са и 
др. У Не мач кој од лу чу је да от поч не сту ди је ви зан тиј ске исто ри је, тј. да на-
пи ше док то рат из те обла сти. Јед но вре ме је бо ра вио у Па ри зу (1924), где 
по ха ђао пре да ва ња по зна тих ви зан то ло га Га бри је ла Ми јеа и Шар ла Ди ла. 
Док тор ску ди сер та ци ју (Die ländliche Ste u er ge me in de des byzan ti nischen Re
ic hes im X. Ja hr hun dert) је од бра нио ју ла 1925. го ди не у Хај дел бер гу, а три 
го ди не ка сни је је по чео да ра ди на Уни вер зи те ту у Вроц ла ву, где је остао 
до 1933, ка да пре ла зи у Бе о град. Нај ве ћи део ње го ве ка ри је ре про ве шће 
упра во на Бе о град ском уни вер зи те ту и Срп ској ака де ми ји на у ка и умет но-
сти. Пре да вао је на Ка те дри за ви зан то ло ги ју Фи ло зоф ског фа кул те та БУ 
све до пен зи о ни са ња 1973. го ди не. У Срп ској ака де ми ји на у ка и умет но-
сти осни ва (1948) Ви зан то ло шки ин сти тут, на чи јем че лу оста је до смр ти 
1976. го ди не. Члан СА НУ је по стао 1946. го ди не, а та ко ђе је био и члан 
још не ко ли ко свет ских ака де ми ја на у ка (Бри тан ске, Атин ске, Ау стриј ске, 
Бел гиј ске и др). У свом ра ду је ус пео да об у хва ти ско ро све пе ри о де ми ле-
ни јум ске исто ри је Ви зан тиј ског цар ства. Ње го во де ло Исто ри ја Ви зан ти је 
(1940) и да нас се сма тра нај бо љим пре гле дом ви зан тиј ске исто ри је, а он 
сам јед ним од нај зна чај ни јих ви зан то ло га у два де се том сто ле ћу.

xv Алек сан дар Бе лић (1876–1960) је срп ски фи ло лог, про фе сор Бе о град-
ског уни вер зи те та и члан Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти. Сту ди је фи-
ло ло ги је је от по чео у род ном Бе о гра ду, а на ста вио у Мо скви и Оде си. Из 
Ру си је се вра ћа 1899. и по ста је до цент на Ве ли кој шко ли. Го ди ну да на про-
во ди у Лај пци гу, где и бра ни док тор ску ди сер та ци ју. По том је, 1906. го ди не, 
иза бран за ре дов ног про фе со ра Бе о град ског уни вер зи те та, на ко ме је пре да-
вао сло вен ску фи ло ло ги ју и оп шту лин гви сти ку. Функ ци ју рек то ра Бе о град-
ског уни вер зи те та је оба вљао од 1932. до 1934. го ди не. До пи сни члан Срп ске 
кра љев ске ака де ми је је по стао 1905, а ре дов ни 1906. На че лу Ака де ми је (тј. 
СКА, САН и СА НУ) је био од 1937. до 1960. го ди не. Та ко ђе је био члан и 
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дру гих ју го сло вен ских и ино стра них ака де ми ја на у ка. Пре те жно се ба вио 
упо ред ном гра ма ти ком сло вен ских је зи ка и про бле ми ма оп ште лин гви сти-
ке. Је дан је од уте ме љи ва ча срп ско хр ват ске на уч не син так се, а сма тра се и 
осни ва чем мо дер не срп ско хр ват ске ди ја лек то ло ги је.

xvi Ђор ђе Сп. Ра дој чић (1905–1970) је срп ски исто ри чар и исто ри чар 
књи жев но сти. Сту ди је исто ри је је окон чао 1929. го ди не на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Бе о гра ду. На уч но-ис тра жи вач ким ра дом је по чео да се ба ви 
још то ком сту ди ја, ка да је, из ме ђу оста лог, уче ство вао у при ку пља њу и 
сре ђи ва њу ар хив ске гра ђе за пе ри од од 1910. до 1918. Од мах по за вр шет ку 
фа кул те та, по чи ње да ра ди као аси стент на Бе о град ском уни вер зи те ту (до 
1933), а по том пре ла зи у На род ну би бли о те ку, где оста је до кра ја Дру гог 
свет ског ра та. У пе ри о ду од 1948. до 1951. је био на уч ни са рад ник Ин-
сти ту та за про у ча ва ње књи жев но сти Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти. 
Пре да вао је, та ко ђе, и на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду, на ка-
те дра ма за исто ри ју и исто ри ју ју го сло вен ске књи жев но сти. Пре те жно се 
ба вио срп ском сред њо ве ков ном исто ри јом, одн. срп ском сред њо ве ков ном 
књи жев но шћу.

xvii Све то зар Ра дој чић (1909–1978) је по зна ти срп ски исто ри чар умет но-
сти, про фе сор Бе о град ског уни вер зи те та и члан Срп ске ака де ми је на у ка и 
умет но сти. Сту ди рао је ар хе о ло ги ју у Љу бља ни (1928–1932), а у том пе ри о-
ду је го ди ну да на про вео на За гре бач ком уни вер зи те ту, као и у беч ком Ар-
хе о ло шком ин сти ту ту. Струч но се уса вр ша вао и у Пра гу, Гра де жу, Ве не ци ји, 
Акви ле ји. Го ди не 1934. је док то ри рао у Љу бља ни. Пре да вао је на Фи ло зоф-
ском фа кул те ту Бе о град ског уни вер зи те та, на Оде ље њу за исто ри ју умет но-
сти. Пре те жно се ба вио срп ским сред њо ве ков ним сли кар ством.

xviii Алек сан дар Де ро ко (1894–1988) је по зна ти срп ски ар хи тек та, сли-
кар, је дан од 1300 ка пла ра, пр о фе сор Бе о град ског уни вер зи те та и члан 
Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти. Сту ди је на бе о град ском Тех нич ком 
фа кул те ту је мо рао да пре ки не због из би ја ња Ве ли ког ра та. Ка да се рат 
за вр шио сту ди рао је ар хи тек ту ру и умет ност у Ри му, Пра гу, Бр ну и Бе о-
гра ду, где је ди пло ми рао 1926. го ди не. По том до би ја сти пен ди ју фран-
цу ске вла де и на ста вља сту ди је у Па ри зу. У го ди ни ка да је ди пло ми рао, 
за јед но са Бог да ном Не сто ро ви ћем ра ди пр о је кат за Храм Све тог Са ве 
на Вра ча ру, и они по бе ђу ју на кон кур су. Пре да вао је на Ар хи тек тон ском 
и Фи ло зоф ском фа кул те ту Бе о град ског уни вер зи те та (до пен зи о ни са ња 
1974). До пи сни члан Срп ске ака де ми ја на у ка и умет но сти је по стао 1955, 
а ре дов ни 1961. го ди не.

xix BZ је нај че шћа скра ће ни ца (ко ри сти се још и ByzZ) за нај ста ри ји и 
нај зна чај ни ји струч ни ви зан то ло шки ча со пис Byzan tin sche Ze itschrift, ко ји је 
осно вао отац ви зан то ло ги је Карл Крум ба хер [Karl Krum bac her (1856–1909)] 
1892. го ди не, а ко ји из ла зи и да нас.
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xx Franz Dölger (1891–1968) је је дан од нај у глед ни јих не мач ких ви зан-
то ло га и члан не ко ли ко европ ских ака де ми ја на у ка (Ба вар ске, Ау стриј-
ске, Атин ске, Бри тан ске и др). Уре ђи вао је чу ве ни ви зан то ло шки ча со пис 
Byzan ti nische Ze itschrift пре ко три де сет го ди на (1931–1963). Пре те жно се 
ба вио ви зан тиј ском ди пло ма ти ком, и у тој обла сти је по сти гао вр хун ске 
ре зул та те; он је за пра во и уста но вио ви зан тиј ску ди пло ма ти ку као по себ ну 
ви зан то ло шку ди сци пли ну.

xxi Дел гер је у при ка зу Мар ко ви ће вог кри тич ког из да ња шест ви зан тиј-
ских по ве ља из Ду бро вач ког ар хи ва, из ме ђу оста лог, на вео: „Све по ве ље 
су, уз до да так ком плет них фак си ми ла, об ја шње ње по дроб но – фи ло ло шки 
и ди пло мат ски, при че му се на ме ће не ко ли ко при мед би, те се из да ју на 
па жљив на чин, при че му се ја вља та ко ђе не ма ли број ис прав ки спрам до-
та да шњих из да ња. [...] Овај рад је би тан до при нос ви зан тиј ској ди пло ма-
ти ци, на ро чи то ди пло ма ти ци де спот ских по ве ља.“ Byzan tin sche Ze itschrift, 
Band 46, (1953), p. 210.

(Ис пра ви мо, ус пут, јед ну гре шку ко ја се по ја вљу је у: „Mi ro slav Mar co-
vich: List of Pu bli ca ti ons“, Il li no is Clas si cal Stu di es, Vol. 18 (1993), p. 4; на и-
ме, Дел ге ро ва ре цен зи ја ни је пу бли ко ва на у: Byzan tin sche Ze itschrift, Band 
45 (1952), S. 209, не го у: Band 46 (1953), SS. 209–210).

xxii То ми слав Ма ре тић (1854–1938) је по зна ти хр ват ски фи ло лог, 
пре во ди лац и лек си ко граф. На За гре бач ком све у чи ли шту је сту ди рао 
сла ви сти ку и кла сич ну фи ло ло ги ју. Док то ри рао је из сла ви сти ке и фи-
ло со фи је 1883. го ди не (на слов ди сер та ци је: О не ким по ја ва ма кван ти
те те и ак цен та у је зи ку хр ват ском или срп ском). Сту ди рао је, та ко ђе, 
у Пра гу и Лај пци гу. Ка ри је ру уни вер зи тет ског про фе со ра је от по чео 
1885, на Кра љев ском све у чи ли шту Фра ње Јо си па I у За гре бу, пре да вао 
је ста ро сло вен ску гра ма ти ку и на ста нак ћи рил ског пи сма и гла го ли це. 
Од 1890. го ди не је био члан Ју го сла вен ска ака де ми је на у ка и умет но-
сти, а у пе ри о ду од 1915. до 1918. и њен пред сед ник. Реч ник ЈА ЗУ је 
уре ђи вао од 1907. па све до сво је смр ти. Ак тив но је пре во дио са ста ро-
грч ког и ла тин ског (Ови ди ја, Вер ги ли ја, Хо ме ра), али и пољ ског (Ада-
ма Миц кје ви ча).

xxiii Иси до ра Се ку лић, „Је дан ре фе рат у Књи жев ном са ве ту ‘Про све-
те’“, Књи жев ност, св. 10 (ок то бар 1954), стр. 241–254.

xxiv Иси до ра Се ку лић (1877–1958) је срп ска књи жев ни ца, пре во ди лац, 
књи жев ни кри ти чар и члан Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти. Шко ло-
ва ла се у Но вом Са ду и Бу дим пе шти. Пре да ва ла је у шко ла ма у Шап цу, 
Пан че ву и Бе о гра ду. Сма тра на је јед ном од нај у че ни јих же на сво га до ба, 
би ла је ве о ма до бро упу ће на у кул тур ну исто ри ју, на ро чи то у исто ри ју и 
те о ри ју књи жев но сти, а би ла је и по ли гло та. Као про фе сор је ра ди ла до 
1931, а не ко ли ко го ди на ка сни је (1939) је по ста ла до пи сни, па ре дов ни 
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(1950) члан Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти. Уз гред, Иси до ра Се ку-
лић је пр ва Срп ки ња ко ја је по ста ла члан СА НУ.

xxv Мар ко ви ћев из бор из Хо ра ци је ве по е зи је ће че ти ри го ди не ка сни је 
об ја ви ти „Но лит“ (Хо ра ци је, Ода бра не пе сме, Бе о град: Но лит, 1956).

xxvi Fran klin Ed ger ton (1885–1963) је по зна ти аме рич ки фи ло лог. Пре-
да вао је сан скрит и ком па ра тив ну фи ло ло ги ју на Јеј лу, као и Уни вер зи те ту 
у Пен сил ва ни ји, а био је и го сту ју ћи про фе сор на Бе на рес хин ду уни вер си-
те ту (Ва ра на си, Ин ди ја). При ре дио је ен гле ски пре вод Bhagavadgitае (The 
Bha ga vad Gītā, Har vard Ori en tal Se ri es, Vol. 38–39, Har vard Uni ver sity Press, 
1944, 180 pp.), и он је и да нас у ши ро кој упо тре би.

xxvii Sar ve pal li Rad ha kris hnan (1888–1975) је по зна ти ин диј ски по ли ти чар 
и фи ло соф. Био је пред сед ник Ге не рал не кон фе рен ци је UNE SCO-а и пред-
сед ник Ре пу бли ке Ин ди је. Пре да вао је фи ло со фи ју на не ко ли ко ин диј ских 
уни вер зи те та, као и на Окс фор ду. Пре во дио је и ко мен та ри сао де ла кла сич-
не ин диј ске фи ло со фи је, из ме ђу оста лих и Bha ga vad gi tu (The Bhagavadgītā. 
With an In tro duc tory Es say, San skrit Text, En glish Tran sla tion and No tes, Lon don: 
G. Al len and Un win, 1948, 388 pp).

xxviii Син таг му Sa pi en ti sat ( „Па мет но ме до ста“) је из ре као Пу бли је Те-
рен ци је Афер (Pu bli us Te ren ti us Afer), по зна ти рим ски ко ме ди о граф ко ји је 
жи вео у дру гом ве ку пре но ве ере.

xxix Би о гра фи је на ших на уч ни ка Михаjла Пу пи на и Ни ко ле Те сле, ко ји 
су еми гри ра ли у Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве и ус пе ли да ство ре гран ди о-
зно де ло, до бро су по зна те и не ма раз ло га по на вља ти их. Ме ђу тим, жи вот 
и де ло Па је Ра до са вље ви ћа је ма ње по зна то на шој јав но сти, те ће мо га са-
да са мо украт ко из ло жи ти. Па вле Па ја Ра до са вље вић (1879–1958) је пр ви 
срп ски док тор пси хо ло ги је и углед ни про фе сор Њу јор шког уни вер зи те та. 
Сту ди рао је у Бе чу, Је ни, Ци ри ху, на Стан фор ду и у Њу јор ку. Пр во је док-
то ри рао у Ци ри ху 1904, та ди сер та ци ја је об ја вље на под на сло вом Екс пе
ри мен тал на осно ва пси хо ло ги је пам ће ња; дру ги док то рат – Ути цај са др жи
не ре чи на при мар но (ди рект но) пам ће ње – од бра нио је у Њу јор ку 1908. 
го ди не. У САД је већ на ред не, 1909. иза бран за аси стен та на Стан фор ду, на 
Ка те дри за пси хо ло ги ју, а убр зо по том пре ла зи на Уни вер зи тет у Њу јор ку. 
Пре те жно се, да кле, ба вио пси хо ло ги јом, одн. екс пе ри мен тал ном пе да го-
ги јом. Уз гред, жи вот ни пут Ми ро сла ва Мар ко ви ћа нео до љи во под се ћа на 
пут Па је Ра до са вље ви ћа, пре све га, због то га што су и је дан и дру ги ус пе ли 
да у све ту на пра ве сјај не ка ри је ре и би ли ве о ма це ње ни, док су у отаџ би ни 
го то во за бо ра вље ни.

xxx Проф. Ми лош Ђу рић је при мљен у Срп ску ака де ми ју на у ка и умет-
но сти (Оде ље ње ли те ра ту ре и је зи ка) 14. ју на 1955, а ре дов ни члан је по стао 
20. де цем бра 1961. го ди не.

xxxi Ра ди се о Зо ри Ђу рић, су пру зи проф. Ми ло ша Ђу ри ћа.
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xxxii Бо жи дар Ко ва че вић (1902–1990) је срп ски књи жев ник и књи жев ни 
кри ти чар. Сту ди рао је ју го сло вен ску и свет ску књи жев ност на бе о град ском 
Фи ло зоф ском фа кул те ту, а та ко ђе је го ди ну да на про вео на Со р бо ни, слу ша-
ју ћи пре да ва ња из фран цу ске и ру ске књи жев ност, ру ске исто ри је и со ци о-
ло ги је. Ра дио је у Ми ни стар ству про све те, Ин сти ту ту за књи жев ност, во дио 
је Ар хив СА НУ итд. По знат је и као вас пи тач пре сто ло на след ни ка Пе тра II 
Ка ра ђор ђе ви ћа. У јед ном пе ри о ду је пре да вао и у Дру гој му шкој ре ал ној 
гим на зи ји у Бе о гра ду, ко ју је за вр шио и Ми ро слав Мар ко вић; по на чи ну на 
ко ји га осло вља ва („про фе сор“) у пи сму Ђу ри ћу, мо же мо прет по ста ви ти да 
је Ко ва че вић био и Мар ко ви ћев на став ник.

xxxiii Ми о драг Ибро вац (1885–1973) је срп ски исто ри чар књи жев но сти, 
про фе сор Бе о град ског уни вер зи те та и члан Срп ске ака де ми је на у ка и умет-
но сти. Во дио је Дру штво за кул тур ну са рад њу Ју го сла ви је и Фран цу ске и био 
је је дан од осни ва ча срп ског ПЕН цен тра. Док то ри рао је у Фран цу ској пре 
Дру гог свет ског ра та, а пре ко два де сет го ди на је пре да вао на Фи ло ло шком 
фа кул те ту (Ка те дра за фран цу ски је зик и књи жев ност). Јед но вре ме је пре-
да вао на бе о град ском Фи ло зоф ском фа кул те ту, а 1954–55. го ди не био је и 
де кан тог фа кул те та. У тре нут ку ка да Мар ко вић пи ше Ђу рић, Ибр о вац је 
нај ве ро ват ни је још увек оба вљао функ ци ју де ка на.

xxxiv Ра до сав Бо шко вић (1907–1983) је срп ски фи ло лог и про фе сор Фи-
ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду. Основ не сту ди је је за вр шио 
1930. го ди не на бе о град ском Фи ло зоф ском фа кул те ту, а на истом фа кул-
те ту је док то ри рао три го ди не ка сни је (на слов ди сер та ци је: Раз ви так су
фик са у ју жно сло вен ској за јед ни ци); сту ди рао је та ко ђе и у Кра ко ву и Пра гу. 
Пре да вао је у Дру гој му шкој гим на зи ји, а ме ђу ње го вим уче ни ци ма био је, 
да кле, и Ми ро слав Мар ко вић, ко ји је исту за вр шио 1937. го ди не. По том је 
Бо шко вић 1939. пре шао на Фи ло зоф ски фа кул тет, на ко јем је пре да вао ста-
ро сло вен ски је зик и упо ред ну гра ма ти ку сло вен ских је зик.

xxxv Ми лан Бу ди мир (1891–1975) је по зна ти срп ски кла сич ни фи ло-
лог, пр о фе сор Бе о град ског уни вер зи те та и ре дов ни члан Срп ске ака де ми-
је на у ка и умет но сти. Сту ди рао је кла сич ну фи ло ло ги ју у Бе чу, а на та-
мо шњем уни вер зи те ту је и док то ри рао 1920. го ди не са те зом „О олуј ним 
де мо ни ма код ин до е вр оп ских на ро да“. Исте го ди не по чи ње да ра ди на 
бе о град ском Фи ло зоф ском фа кул те ту, на Ка те дри за кла сич ну фи ло ло ги-
ју, на ко јој оста је све до пен зи о ни са ња 1962, а у јед ном пе ри о ду је био и 
шеф те ка те дре. Са мо пар не де ља пре не го што ће Мар ко вић по сла ти ово 
пи смо, Ми лан Бу ди мир ће, као је дан од на ших нај зна чај ни јих ис тра жи ва-
ча ста ри не и је дан од нај у глед ни јих уни вер зи тет ских пр о фе со ра, по ста ти 
ре до ван члан СА НУ.

Уз гред, проф. Бу ди мир је го во ре ћи о сво јим уче ни ци ма – ко јих је би-
ло на де се ти не и ве ћи на су на ши нај и стак ну ти ји исто ри ча ри, ар хе о ло зи, 
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кла сич ни фи ло ло зи, фи ло со фи (Ф. Ба ри шић, М. Га ра ша нин, С. Ду ша нић, 
Ф. Па па зо глу, В. Ђу рић, Д. Сре јо вић, М. Фла шар, Б. Га ве ла, И. Га ђан ски, К. 
Ма риц ки-Га ђан ски, М. Ми р ко вић, Н. Ра до ше вић, Б. Ши јач ки-Ма не вић, Љ. 
Цре па јац и мно ги дру ги) – увек ис ти цао да је нај бо љи ме ђу њи ма упра во 
Ми ро слав Ма р ко вић. На при мер, у ин тер вјуу из 1969. го ди не, на пи та ње 
но ви на ра ко је ње гов нај бо љи уче ник, проф. Бу ди мир од го ва ра: „Би ло их 
је до ста, али из два јам Љи ља ну Цре па јац и Ми ро сла ва Ма р ко ви ћа. Да, мој 
нај бо љи уче ник је тај Ма р ко вић ко ји је до ско ра ра дио у Кем бри џу...“ Ко ста 
Ди ми три је вић, „Жи вот на ис по вест др Ми ла на Бу ди ми ра“, у: idem, Жи вот
не ис по ве сти, Бе о град: Фи лип Ви шњић, 2001, стр. 12.

xxxvi У ле га ту проф. Бу ди ми ра, ка ко су нас оба ве сти ле ко ле ге из Ар хи ва 
Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти, не на ла зи се ни јед но пи смо Ми ро сла-
ва Ма р ко ви ћа.

xxxvii Раз глед ни ца Ми ро сла ва Ма р ко ви ћа, ко ју је по слао из Ме ри де (Ве-
не цу е ла) 20. ок то бра 1955. го ди не, чу ва се та ко ђе у ле га ту проф. Ми ло ша Н. 
Ђу ри ћа. Раз глед ни ца је за ве де на под ин вен тар ним бро јем 4392. Пи са на је 
на ма ши ни, ла ти ни цом, а пот пис је руч но до пи сан.

xxxviii Ра ди се, на рав но, о су пру зи проф. Ми ло ша Ђу ри ћа.
xxxix Цви је та Бу ди мир (1886–1970), ро ђе на Ци хлер, би ла је док тор би о-

ло шких на у ка и ис так ну ти по ли тич ки ак ти ви ста. Сту ди ра ла је на за гре бач-
ком Фа кул те ту при род них на у ка, где је и од бра ни ла док тор ску ди сер та ци ју. 
Она је би ла је дан од осни ва ча и пр ви се кре тар РА ДЕ НЕ (Ра ди кал но-де мо-
крат ске-на пред не омла ди не), ко ја је осно ва на на ини ци ја ти ву проф. Бу ди-
ми ра. У Са ра је ву је ра ди ла као про фе сор у Учи тељ ској шко ли. На кон уда је 
за Ми ла на Бу ди ми ра и пре се ље ња у Бе о град, пре да ва ла је у Срп ско-не мач-
кој гра ђан ској шко ли. У пен зи ју је оти шла пре ра но (1931) ка ко би мо гла у 
пот пу но сти да се по све ти проф. Бу ди ми ру, ко ји, због гу бит ка ви да, већ у то 
до ба ви ше ни је мо гао са мо стал но да чи та.

xl Ра ди се, на рав но, о проф. Ми ла ну Бу ди ми ру.
xli Рас ти слав Ма рић (1905–1961) је срп ски ар хе о лог, про фе сор уни вер-

зи те та и члан Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти. Сту ди рао је кла сич ну 
фи ло ло ги ју на бе о град ском Фи ло зоф ском фа кул те ту, на ко ме је и док то-
ри рао (на слов ди сер та ци је: О ан тич ким кул то ви ма у на шој зе мљи) 1933. 
го ди не. На истом фа кул те ту, на Ка те дри за исто ри ју ста рог све та, по стао је 
аси стент 1931, а до цент 1937. го ди не. Та ко ђе је пре да вао и на Фи ло зоф ском 
фа кул те ту у Но вом Са ду (1954), био је са рад ник Ар хе о ло шког и Исто риј ског 
ин сти ту та. Од мах на кон за вр шет ка Дру гог свет ског ра та је по стао и ку стос 
На род ног му зе ја у Бе о гра ду, а био је и ду го го ди шњи шеф Ну ми зма тич ког и 
епи граф ског оде ље ња у истом му зе ју. Пре те жно се ба вио ну ми зма ти ком, а 
зна чај на су и ње го ва ком па ра тив на ис тра жи ва ња срп ских на род них оби ча ја 
и ве ро ва ња ан тич ких на ро да.
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xlii Ми рон Фла шар (1929–1997) је срп ски кла сич ни фи ло лог, про фе-
сор Бе о град ског уни вер зи те та, члан Срп ске ака де ми је на у ка и умет но-
сти и Ма ти це срп ске. Сту ди је кла сич не фи ло ло ги је је окон чао 1953, а 
1959. је од бра нио док тор ску ди сер та ци ју по на зи вом Ан тич ко на сле ђе 
у пе сма ма Ње го ше вим. На Ка те дри за кла сич ну фи ло ло ги ју, одн. по-
то њем Оде ље њу за кла сич не на у ке бе о град ског Фи ло зоф ског фа кул те-
та се за по слио 1950. го ди не, у пе ри о ду од 1953. до 1955. је пре да вао у 
сред њој шко ли, а од 1977. је био и управ ник тог Оде ље ња. У тре нут ку 
Мар ко ви ће вог ја вља ња Ђу ри ћу, Ми рон Фла шар је из сред ње шко ле био 
пре ба чен на Уни вер зи тет, где је по чео да ра ди као аси стент, а ујед но је 
и при пре мао сво ју док тор ску ди сер та ци ју.
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WHy dId MI ro sLaV  
Mar ko VIć Ha Ve to Le a Ve?

MI ro sLaV s. Mar ko VIć’s Mes sa ges 
froM Ve ne zu e La to prof.  
MI Loš n. Đu rIć (1955)

Bla go je Pan te lić
Chri stian Cul tu ral Cen tre dr Radovan Bigović, Bel gra de

Sum mary: In the le gacy of prof. Mi loš N. Đu rić, the aut
hor fo und a let ter from Ca ra cas and a post card from Me
ri da, writ ten by his stu dent, the in ter na ti o nally ac cla i med 
clas si cal phi lo lo gist Mi ro slav S. Mar ko vić, which are cru
cial for the un der stan ding why du ring the 50’s he de ci ded 
to le a ve Yugo sla via and mo ve to Ve ne zu e la. In a let ter to his 
te ac her, fri end and pa tron, Mar ko vić ex pla ins sho rtly the 
re a sons why he de ci ded to le a ve his ho me land, and which 
ha ve ma inly to do with the lack of pos si bi li ti es to pur sue 
his sci en ti fic and re se arch pro jects in Yugo sla via. In the 
post card he di scre tely hints that the de ci sion to le a ve for Ve
ne zu e la was the right one. The let ter and the post card are 
firstclassso ur ces not only for Mar ko vić’s in te lec tual bi o
graphy, but for the hi story of the aca de mic li fe in Yugo sla via 
of the ti me. To ma ke the con tent of the cor re spon den ce mo re 
cle ar, the aut hor lists in his in tro duc tion the most im por
tant mo ments from the li fe of Mar ko vić, espe ci ally his early 
years, and then con cen tra tes on the cri ti que of his wo rk in 
the early 50’s. In the end the aut hor pre sents an im por tant 
te sti mony why Mar ko vić de ci ded to go to Ve ne zu e la of all 
pla ces. In the se cond part the aut hor pre sents texts and pic
tu res of the let ter from Ca ra cas and post card from Me ri da.

Key wo rds: Mi ro slav S. Mar ko vić, Mi loš N. Đu rić, cor
re spon den ce (let ter and post card) from Ve ne zu e la (1955).


